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ATA DA 79~ SESSAO CONJUNTA
o

, EM 11 DE MAIO DE 1981 
3' Sessao Legislativa Ordinaria, da 46{1 Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: -- Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro Carreira - Raimundo 
Parente - Aloysia Chaves - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Al­
berto Silva - Bernardino Viana:'" HeMdio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Agenor Maria - Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Luce­
na - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha­
Lourival Baptista - Pass os Porto - lutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
-Hamar Franco - Murilo Badar6 - Henrique Santillo - Lazaro Barboza 
- Benedito Canelas - Gastao Millier - Vicente Vuolo - Jose Fragelli -
Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Evehlsio Vieira­
Pedro Simon - Tarso Outra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiJdy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMOB; 
Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Jader Barbalho­
PMDB: Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - POSo 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; .Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - POS; Madi.o FiIho - PDS; Nagib HaickeL- PDS; 
TemistocJes Teixeira; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Correia Lima - POS; Hugo Napoieao - PDS; Joel Ribeiro - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS; MiIton.Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pi­
nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
POS; Claudino Sales - PDS; ClAudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; Flavio Marcflio - PDS; Fur­
tado Leite - POS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; IraniI­
do Pereira - PMOB; Leorne BeU:m - PDS; Manoel Gonc;;alves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - POS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studar! - PDSo 

Rio Grande do Norte 

Antonio FJorendo - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
PDS; Hcnrique Eduardo Alves - PP; Joao F~ustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

'Paralba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes _ 
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios- -'- PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson _ PP; 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; 10aquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonca Bezerra - PDS; 10sias Leite - PDS; Marcus Cunha __ 
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho­
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire _ 
PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho _ PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo BulhOes; 
JO&I: Costa - PMDB; Mendon<;a Neto - PMDB; Murilo Mendes _ 
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - PP; Francisco RoJlem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz- PDS; Tertulia­
no Alevedo - PP. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima POS; Angelo Magalbaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Ojalma Bessa - PDS; Elquisso", Soares - PM DB; Fer­
nando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Henrique Brito - POS; Hilderico Oliveira - PMOB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacia Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto­
PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Via­
na - POS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo 
Galvao - POS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dou­
Tado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao­
PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Oias Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - P'P; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferraco - POS; Walter de Pra - PDS. 
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"" :::C=':::, - co,":: ". Rio de Janeiro 0 - , • 

1-- -- --- -- ~ -n Alair r.:rreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
B~rja - PDS; Celso Pe«anha - PMDB; Daniel Silva - PP; DareHio Ayres 
-4: PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair -
PMDB; Flor!m Coutinho; Hydekel ~reitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel Vi­
vas - PP; JG de Araujo Jorge :-,PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama­
PMD B; Jorge Iv10UI:a - PP; Jose Bruno ---:- PP; Jose Frejat ~ rDT; Jose Ma­
rill de Carvalho - PMDB; Jose Maurl<,:io -'PDT; Jose Torres - PDS; La.- , 
zhro Carvalho - PP; Leo Simoes·...:.... PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia 
Eessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
.5; PM DB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira' 
..!l; PP; Modesto da Silveira- PMDB; Osmar Leitao -.PDS; Oswaldo Lima 
l... PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Pei­
xoto Filho ....:.. PP; Pericles Gon«alves - PP; Rubem Medina i PDS; Sara­
mago Pinheiro:- PDS;.Simao Sessim - PDS; Walt~r Silva T PMOB. 

, Minas Gerais . 

Hermes Macedo - PDS; Igo Losso _ PDS; ltalo Conti - PDS; Lu¢l.o.Cioni 
:...- POS; Mario Stamm - PP; Ma'uriCio Fruet - PMDB; Nivaid'o KrUger -
PMDB; Norton Macedo - 'PDS;,Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Mar-

, ques - PM DB; Paulo Pimentel- PDS; Pedro Sampaio ~ PP; Roberto Gal­
vani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes -
PTB; Walber Guimaraes ..::.. PP; W aldmir ~elinati - PDS. .", ' 

. Santa Catarina 
- . , -
Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnalda Schmitt..:.... PP; -

Artenir Werner - PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni -
PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado '-:"PMDB; Luiz Cechinel­
PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pe­
dro Ivo - PMDB; Victor Fontana -=- PDS; Walm?r de L,uca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes =- PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -·PMDB; Carlos Chiareili - PDS; 

. Aecio Cunha - PDS; Batist~ Miranda~ PDS; Bento Gonc;;alves - PP; Carlos Santos '_ PMDB; Cl[mdio Strassburger _ PDS; Darcy Pozza _ . 
Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -:- PP; Cas- PDS;.Eloar Guazelli.-:-PMDB; Eloy Lenzi _ PDT; Fernando Gonc;;alves-
te]o-n'Branco ~ PDS~ Christovam Chiaradia~-=- PDS; Dario Tavares- PDS; . PDS;.Getulio Dias.- PDT; Harry Sauer _ PMDB;Hugo Mardini -::- PDS; 

.Delson Scarano -: PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilsoh Lamartine Jairo Brum _ PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; 
Mendes - PDS; Fued. Dip - PMDj3; Genival Tourinho -; PD1.'; Helio Gar; . JUlio Costamilan _ PMDB; Lidovino Fanton _ PDT;. Magnus Guimaraes 
cia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo 'Rodrigues da Cunha - _PDS; -= PDT; Nelson Marchezan -! PDS; Odacir Klein ~ PMDB; Pedro Germa­
Humberto Souto - PDS; ,Jairo Magalhaes.-;: PDS; Joao H,ereulino ~ / - no _ PDS; Rosa Flores _ PMDB; Telmo Kirst _ PDS; Tlliio Barcellos-
PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas --:- PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Victor Faceioni _ 'PDS. 
PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone~' 
PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz L.eal- PP; Luiz Vasconcelos; Magalhaes Pin­
to -.:. PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes":'" PDS; Navarro Vieira Filho--= 
PDS; Newton Cardoso - PP; Pimenta -tili Veiga - PMDB; Raul Bernardo· 
...:.. PDS' Renato A-zeredo - PP; Ronan .Tito - PMDB;'Rosemburgo Roma-:' 
,n~.:" ph Shgio. Ferrara- ~P; Sllyio ~br~u Jr. - PP;:T~rdsi9 Delgad()-::-

. "PMDB; Telemaco ~ompei ~ PDS; Vi~ente Gu~biroba - ~DS. ',_ 

Sao,~aulo 

, Adalberto Camargo,- PDS; Adhemar de Barros Filho -.PDS; Airton 
'Sandoval":- rMD.B; Airton Soares ~ PT; Alcides Franciseafo.-:. PD~; AI­
'berto Go'ldm~p.'~P¥DB;.Ant6nio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMDS' Antonio Zacharias - PDS; Athie-Coury - PDS; Audalio Dantas T­
PMDB; Aurelio' Peres ~ PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra, de Melo- - PDS; 'Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - PDS; 

, Cardoso.Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson .:...... 
PMDB; Darcy Passos"":""-PMDB; Del Bosco Amaral-PMDB; Diogo No­
mura - PDS' Erasmo Dias'- PDS; FHivio Chaves - PMDB; Freitas Nobre 
:':::':PMDB; Gioia Junior -'PDS; Henrique Turner -= PDS; Herbert Levy­
-PP; Horacio Ortiz - PMDB;' Israel Dias:Novaes - PMDB; Jayro Milltoni 
- PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha -' PMDB; Jose Camargo -
PDS; Jose de Castro Coimbra.....: PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato-

. PMDB; Natal Gale - PDS; OctacHioAlmeida - PMDB; Octavio Torrecilla 
- PDS; Pacheco Chaves - PM DB; Pedro'Carolo - PDS; Pedro·Geraldo 
Co.sta - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co do 
- PMDB; Ruy Silva"':"" 'PDS; Salvador Julianelli - PDS; Ti~ei de Lima­
PM DB; Ulysses Guimaraes .-:.. PM DB; Valter Garcia - ,PMDB.' 

./ -
Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anfsio de Souza - PDS; B'rasilio Caiado 
-,PDS; Fern'ando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Guido 
Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iiurival Nasci­

, mento - PMDB; Jos~ Freire.....:. PM DB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PPi Carlos Bezerra - PMDB; Corr~a da Costa - PDS; 
Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Ro­
cha -,PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui . , . 

Antonio Carlos cteOliv~ira - PT; Joao Camara ~ PMDB; Leite Schi-
, midt.-=- PP; Ruben Figueir6 - PP; Walter de Castro. • 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alipio Carvalho­
PDS; Amadeu Geara - PMDB; AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - PDS; Ary Kffuri:- PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silvei­
ra ~ PP; Braga Ramos - PDS;Ernesto Dall'Oglio - }>MDB; Euclides Scal­
co - PMDB; Heitor Alencar J"urtado,- PMDB; Helio Duque - PMDB; 

Amapa 

AntOnio Pontes - pbS; Paulo Guerra - PDS. 
-- ~ • - T • 

Rondonia 
• . . ~ j .: ,'. 

Isaac Newton- PDS; Jeronimo Santana -- PMDB; 
..- - - - I • -. ',", 

~ Roraima 

-Helio Campos--. PDS; Julio Martins':" PD~: '. 
. " 

O' SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - As listas de presenc;;a aeusam 0 
comparecimento de 38 Srs. Senadore~ e 401 Srs. Deputados. Haven~o.:nume-
ro regimental, dec1aro aberta a sessao. . . . 

Passando-se ao periQ.do destinado a ,breves comunica«oes. concedo a pa-
lavra ao nobre Deputado Alexandre'Machado:" ' , 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Preside~ie. Srs. Congressistas. a elevac,;ao do custo do dinhei­
ro atravesda libera«ao dos juros tornol,!, melancolicamente, 0 Banco do Bra­
sii 0 rei da usura e da agiotagem. 0 eusto do dinheiro para,q lazer, 0 supler­
fIuo, admite-se. Eleva-Io para a produc;;ao de·alimentos consiste na tarefa 
mais impatriotica que se possa admitir. Nenhum corac,;ao, por mais perverso 
que seja, poderia imaginar uma f6rmula magica.de diminuir a produc;;ao de 
alimentos enquanto cresce.!ll ~emestralmente os salarios e as bocas, a serem 
alimentadas simplesmente se multiplicim nas areas mais complexas do Bra­
sil. 

. I 

Ninguem vai lanear mao do dinheiro a esse custo. Pelo menos alguem 
dotado de jufzo, 

As lav\luras serao certamente reduzidas, a partir da proxima lavrac,;ao. 
Plantacao, seja qual for. e uma industria a ceu aberto, que muito esta a de­
pender .das razoes de Sao Pedro, e sem urn minimo de garantia. Ninguem vai 
tomar dinheiro a esse prec;;o. I ' 

Esperem para ver 0 que vai acontecer com as nossa's fabdcas nacionais 
de tratores. Agqarda-lhes o· mesmo eaminho das fabricas de autom6veis de 
passeio. , 

o preco da carne, a nivel de produtor, encontra-se estacionaria desde se­
tembro do ano pass ado, em bora aumente de prec;;o, a nivel de eonsumidor, to­
dos os dias. Meu Deus, nao haver a ninguem no Governo que se proponha ve- , 
rificar 0 que real mente esta ocorrendo nos prec,;os compreendidos entre pro­
du'tor e consumidor? Ali estaria 0 que poderiamos chamar de "furo da bala". 
Nao creio que ninguem dali, em absoluto, se IJreocupe' com iS50. Seiia 0 Go­
vernador e nao 0 intermediario 0 grande socio na cobninc;;a de'esc~rehantes 
impostos? ' 

o Sr. Delfim Netto deve estar com os dias contados. Nada tenho contra 
~Ie. Pode ate ser urn homem bern inteI:Jciqnado. Nao creio que, ~orisiga 0 que 
pretende. Nao conseguira, ao menos, deter a inflacao. Nosso balanc;;o de pa­
gamento continuara sendo urn verdadeh;o desastr~, pois pada. temos de ali­
mentos a exportar. Quando muito estaremos colhendo tao-sQmente para nos 
alimentar. Nao se precisa sei: urn genio' parl! verificar tao J:etrieo quadro. As 
medidas tom ad as de chofre no-setor economico-financeiro deveriam ser ado-- .". - -- ~ , 
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taddS de forma gradual e paultina. e nao como 0 [oram. Ha urn total dese­
quilibno em todas as area~. Nao sei para onde estamos indo ... 

Na pecuuria, 0 ovinocultor, por exemplo, deve representar 0 estagio 
malS dolo~o. A la leva urn anD para liquidar. A ~arne de ovelha estii. a CrS 
36,000 qUllo, a nive! de produtor, 0 mesma prec;o do ana passado a esta data. 
Basta que 'ie veJa isto para nada mais 5e possa dizer, tudo com uma inflac;ao a 
mais de 100% ao ano, sendo a medieac;ao, para 0 rebanho ovino. a mais sofis­
ticada e mais cara. Cumpro 0 dever de esclarecer e avisar: no dla em que to­
das a~ "olut;oes nao mai~ adiantarem, talvez se lembrem de mim. 

o SR. PRESIDENTE(Pas~os Porlu)- Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 segumte discurso. ) 
- Sr. Presldente. num Pais onde se pressupunha que 0 odio fa sse dissipado 
com () benephkito da anlstia aos punidos pela RevoluC;ao, xepugna-nos. em 
todo~ os ponlos de vista, que 0 Sr. Luiz Carlos Preste~ se atreva preconizar a 
quedct do Pre'iidente Joao Figueiredo, cujo Governo adJetiva de "podre". 

A rdzao do vaticinio evocado pelo ex-Secretario do Partido Comunista 
no Brd'iil (:. a dt: que "isso tern raize'> no proprio imperialismo". 

0, parametros entre 0 "imperialismo" e 0 sistema polftico democratlco 
que hOJe 5e adota no Pai~ ~e se ajustam mesmo no semlismo agudo de urn ho­
mem ,em eserupulo~ como 0 que, mdagado de que lado ficava no caso de 
uma guerra entre 0 Brasil e a Uniao Sovietica, nao hesitou optar pela ultima. 
dando .i~,im vazao aos instmtos ideologicos que 0 fizeram pregador da dou­
trma marxista na propria Putria que 0 viu nast:er. 

Smceramentt:, tudo quanta possa allorar do ranc;o crenico que 0 Sr. 
Pre~les alimenta contra us regime~ abertos, justamente porque sao antiteses 
da VOt:dC;JO doutrimiria que 0 ligou ao comunismo internacional, nao nos e~­
pant,\ ou surprcende. 

o que achamos CUrIOSO sao as colaborac;oes que insere na~ opmioes que 
emile, LOrn certa de,fut;atez do individuo de pas~ado limpo, e nao do abomi­
ndvel mcrcadeJador da soberania, que lim dla conspurcou. ao invr,:stir-se na 
SCl:reldflU do Partido Comunisla, c alraves dela conspirar para aqui implan­
tar a Idcolugia e,dru1lula cultuada em Cuha, Peqlllm e Moscou. 

Que ilutoriddde politica, moral e ideologica pos5ui esse as~alariado de 
pdtroe'> do mmUllismo tnternacional. para inocular a opiniao publica com a 
leviJna acusac;ao de que "0 Presidente da Republica nao terminara seu man­
dato, porque antes caira de podre"? 

Sc pn:tendeu vaticinar como "profeta", 0 Sr. Carlos Prestes tera comet i­
do equivoco no erro do cdlculo, do mesmo modo como ocorreu no passado, 
quando Julgou po~sivel vulnerar a tradil;ao crista do povo brasileiro. para 
torna-!.l e~crava do comunismo ateu. Contudo. se 0 proposito foi alem desse 
pre~,upu~tu. :.imple,mente demonstrou que a lil;ao do exilio nao 0 fez evoluir 
para aproxlma-Io da realidade que 0 Pais atravessa, de notoria obsessao pela 
conqui:.ta do estado democratico, como urn ameio salutar de todos os brasi­
Ieiro:-. 

A Ndc;ao. como urn todo. tern de repelir a acmle da agres~ao ao Presi­
dente JoJo Figueiredo, nao apenas porque de origem suspeita e rancorosa. 
ma" lambem em razao de ser urn dejeto atlrado a esmo, que Jamais podenl. 
atinglr 0 alva, con~lderando-st: a postura do estadista que e 0 Chefe da 
Nac;ao. cuja conduta moral e patri6tica eslao muito acima dos despeito:; in­
crustrados na figura do [scariote~ que volta a cuspir na~ maos de quem 0 

trouxe de \olta nas as as da anistia. 
Nun~a tivemos du"idas quanta ao comportamento irrecupenivel do Sr. 

Luiz CJrlos Prestes. Segundo a canc;ao popular, "quem nasceu para Messali­
na ndt) se tran~formara em Madalena". Eo caso do ex-SecreUirio do PCB. 
que celebrou um pacto de amancebamento perpetuo com a ideologia marxis­
la, e ndo quer que a Brasil volle ao est ado democratico, que e a fonte da sua 
origem. crbtalizada no descobrimento. ' 

Curto de mem6rIa e visual, 0 Sr. Luiz Carlo~ Prestes ainda julga que a 
podridao nos brac;os da qual foi conduzido ate 0 exilio, juntamente com ou­
tros comp,lrsas do mesmo ja ... z, tenha deixado alguma semente capaz de re­
nascer no arido solo revolucioll<lrio que os ideali&tas de Marc;o de 64 vern cul­
tivando para tazer de~te Pars uma pOlen cia demoeTiltica, decenle e respeitada, 
aqui e alhures. 

Puro engano. 0 esterco em que Pretes et caterva mergulharam a Brasil. 
na bagunG.1 inesquecivel de 64. foi erradicado ne~tes ultimo:; dezessete anos. 
nao apena~ porqut: mtoleniveI para os foros de urn povo civilizado, mas. 
~obretudo em razao da forc;a moralizadora que 0 sistema politico triunfdnte 
impl,mlou, graQa~ ao qual somas hoje uma Na"ao em desenvolvlmento acele­
Tilda. ulem do que vivemoA num clima de ordem e ·seguranc;a. 

A opiniao rec~m-manife~tada pelo grande idealizador da cria\;il.o do co­
munbmu no Brasil vem justificar, em genero. numero e grau, que nao bastou 
.10 Governo'conceder 0 benefici? da anistia .lOS banidos pela Revolllc;ao. po-

rem vigiar muito de perto seus passos no territ6rio Patno, a fim de que nao 
,ejamo, surpreendldos peIa manobra conspiratoria contida na ameac;a de que 
o "Presidente Figueiredo nao terminara seu mandato, porque ante'i dis~o cai­
ra de podre". 

Mc,mo sabendo-se que 0 Sr. Carlo~ Prestes nao passa de urn embusteiro 
vulgar, suas palavras ressoam como urn aviso aos navegantes. Revelam, antes 
de tudo, que a patente par ele adquirida no exterior. com 0 fim de monopoli­
zar a aC;ao subversiva do Partido Comunista no Brasil. nao esmaeceu nem se 
exauri~ ao longo do tempo. como a muitos ingenuos tern parecido. 

De outro modo, so dua~ hlp6teses poderiam ser atribufdas it grave reve­
lac;iio: ou seu autor e vitima da senilidade que 0 aproxima do oeaso, e ja nao 
liga coisa com coisa. ou en tao esta querendo tumultuar a dificil conjuntura 
que atravessamos, procurando atic;ar a fogueira dos acontecimentos com a 
lan<;amento estrategico de msinuac;oe5 capciosas e altamente preocupantes a 
vida de uma ~ociedade ainda nao refeita total mente do impacto provocado 
pelo terror em nos"o Pais. 

Temo& de admitir. porque esta e uma evidencia inconteste, que a alma 
do~ brasileiros ainda se encnntra envenenada pelas mt1ltiplas versoes extrai­
da~ do episodio ocorndo no Riocentro, cada qual a;nais levina e controvert i­
dol. E nao devemos correr os riscos da ingenuidade, acreditando apenas na hi­
pocrisia do Sr. Luiz Carlos Prestes. e nao no seu animo intencional de apro­
veitar 0 calor da oportunidade, para lanc;ar a confronto entre 0 Governo e as 
Forc;a1> Armadas. ele que condenou. no mesmo gesto da agressao ao Presiden­
te da Reptlblica, a conduta dos Partido~ Politicos que firmaram urn paeto de 
confian<;a em torno do Chefe da N aC;ao, na certeza de que o~ fato" relaciona­
do~ com a at;:ao terronsta ~erao apurados e punidos os agentes e mandantes 
porventura com de comprometido,. 
- Dlante de tamanhas evidencias e prop6sitos claramente demonstrados 
peIo ex-Secretario do PCB na entrevista que concedeu a imprensa. ;,6 os cf::ti­
co~ - entendemos n6~ - poderao considerar visionarios os homen~ ou in~ti­
tUIGOC~ a elas vinculados. que de h.i muito alertam 0 Govcrno para as perigos 
da '>olerte conspiraC;ao comllnista, agora parecendo abortada pelo muito falar 
do seu pnncipal Ifder em nosso Pais. 

t: bern passive) que 0 Sr. Preste~. agindo ao seu estilo contumaz, venha a 
desmentir os orgaos de divulga~oe~. quanto a entrevista que Ihe e atribuida. 
Se i~to acontecer, obbervem V. Ex's., Sr. Presidente, Srs. Deputados, tanto 
pior ~era a emenda que 0 soneto. No minimo. ele tera delxado escapar do 
subconsciente, quem sabe, em dialogo informal com 05 homens da imprensa. 
a trama que certamente vern articu.lando com outros sequazes da mesma 
ideologia, vis an do a desestabililar 0 regime para a conqui~la do podt"r pela 
fort;a. 

Lembremo-nds de 35. O~ personagens sao quase lodos o·~ me~mo~ da­
queIa chacina vergonhosa que tlsnou de lama a Hist6ria do BraSIl. 0 inspira­
dor de ontem continua sendo 0 conspirador de hoje. Quem duvidaria do sur­
gimenlo de uma nova oportunidade para esse incorrigivel apostolo do comu­
ni~mo internadonal oferecer em pregao publico a soberania nacional em tro­
ca de compen~ac;6es emanadas de Cuba, Pequim e Moscou'? 

Vale advertir, Sr. Presidente, que se ate hoje 0 ideario de Marc;o de 64 ca­
minhou com suas proprias pernas, na busca' do estado democratico, com 0 

prop6~ito de resgatar os compromissos assumidos perante 0 povo e a NaC;ao, 
que contmue asslm a trajetoria hist6rica ate seu final. Que o~ seus lidere~ civis 
e militares aceitem resignados os percalc;os que de quando em vez aparecem, 
certos de que isto e proprio das missoes cfvicas, principalmente quando en­
volvem transic;oes institucionais e polfticas, camak tipicamente 0 caso brasl­
leiro. 

o Governo necessita da compreensao de to dos, e nesse sentido to do 0 es­
foreo e valido e patri6tico. Porem, nunca sera demais usar de prudencia e 
cautela na forma de fazer distinc;ao entre 0 joio e 0 trigo. Nao podemo~ ga­
rantlr, com a franqueza que temos 11 flor da pele. que toda manife:-.tac;ao de 
apoio e confianc;a ao Presidente da Republica, vinda dos partidos OPOSiClO­
nistas, ou de segmentos outros da sociedade contemponlnea, seja, em princi­
pio. ungida de sinceridade incondicional. A hipocrisia, nos dias atuals. polui 
as consciencias solidas e lucidas, dai 0 nosso receio, pleno e justificado. 

A prop6sito. ajusta-se ao nosso raclOc1nio urn episodio biblico. que "ale 
a pena reproduzir. Trata-se. Sr. Presidente, da advertencia de Cristo, segundo 
a qual "nem todo aquele que leva a mao ao peito e diz, St:nhor, Senhqr, entra-
ra no Reino dos ceus". -

Citamos a parabola como urn exemplo que muito se concilia com 0 ept­
~od!O ':Ill que o~ partidob 0poslcionbtas, num gesto subito e 1111l~ltado, decidi­
ram e5colher urn mensageiro para ir em seus names ate ao Presidente da Re­
publica, mm a missao dt: informar-Ihe "que confiam e e~perdm a apurac;ao da 
ocorrt:ncia no Rio-Centro. bern como.a punic;ao dos agentes t: mandantc:~ do 
tnigico acontedmento'·. No fundo, essa _expres~ao de solidariedade e eon-



Maio de 1981 mARIO DO (,ONGRESSO N"A(,)ONAL Ten;a-feira 12 78i 

fian«a ao Chefe da Nac,;ao ate seria desnecessaria e inoportuna, porque inci- ,: 
diu sobre 0 obvio uluiante. O.flue os partidos politicos condicionaram para 
forjar 0 credito de confian«aja estava em franco andamento najurisdi\;ao do 
19 Exerclto: 0 inquerito policial-militar, regularmente instaurado e em fase de 
processamento investigatorio, na forma 'que a lei determina. 

Nbssa curiosidade, por isto mesmo, estranhou a omissao do nome das 
ForcaslArmadas'no projeto de "confiari«a e solidariedade" endere«ado ao 
Presidente da Rej:>llblica -pelos partidos oposicionistas. Dai a suspeita, e 0 ter­
mo - que temos a respeito da falta de sinceridade no importante evento. E 
vern ao caso 'parafrasear Cristo, achando que "nem todo aquele 'que se diz so­
lid{lfio na confian¢a express a ao Presidente da ~epublica e digno de merecer 
o reconhecimento e a gratidao dos idealistas de Marc,;o de 64". 

Quando muito, admitimos que, no proposito da confianc,;a, que era a 
causa, os partidos politicos tentaram enxertar 0 disfarce do confronto entre 0 

Presidente e os Ministros militares, fazendo-o com tamanha dose de per­
fel<;ao, que po~cos, bern poucos mesmo, foram os observador~s com sensibili­
dade para perceberem a gravida de da manobra e dos possiveis efeitos. 

F.elizmente, 0 petardo oposicionista nao atingiu 0 objetivo planejado. 0 
engodo se diluiu horas apos, quando alguns dos protagonistas, talvez inad­
vertidamente, como 0 fizeram, assomaram as tribunas da Camara e do Sena­
do, nao so para desfazerem "interpretac,;oes duv.iaosas", mas tambem para 
afirmar que o."credito de confianc;:a" s6 seria confirmado se 0 Governo "apu­
rasse os fatos e revelasse a N ac;:ao os nomes dos culpados". 
. Nos tambem, do Partido do Governo, temos noc,;oes conclusivas a consi­
',derar, quanta a revelac;:ao dos nomes e a apurac;:ao dos fatos. Achamos que 
tais pressupostos virao'no bojo do IPM, a cargo do 19 ExerCito. A verdade es­
tara, certamente, consubstanciada no relatorio final e conclusivo'do inqueri­
to, alem dos laudos periciais, que sao pec,;as imp,ortantes na elucidac;:ao do ' 
evento. 

Admitamos, para argumentar, que 0 inquerito policial-militar conclua 
que a bomba explodida no Puma veio de fora para dentro. Seria esta uma hi­
potese descartavel? Claro que nao! Ou que 0 involucro no qual estava acondi­
cionado 0 material explosivo era de cor vermelha. Seria est a uma hipotese 
descartavel? Claro que nao! Em tais circunstancias, pergunta-se se as Opo­
sic;:oes aceitanam as conclusoes do IPM e manteriam 0 "credito de confianc;:a" 
ao Presidente da Republica imutavel como na propria origl<m. Seria esta uma 
hipotese descartavel? Claro que nao! 
- Para nao comungarmos do cassandrismo ortodoxo em que mergulhou 0 

Pais nos u.ltimos tempos, preferimos ficar em posic;:ao de exp.ectativa, aguar­
dando a conc1usao do inquerito, antes de arriscarmos qualquer vaticinio pre­
cipitado a esse respeito. E praza aos Ceus que 0 equJVOCO esteja incrustrado 
dentro do nosso pensamento, Porque, do contrario, seremos obrigados aver 
confirmada a suspeita de que a suposta credibilidade a a«ao do Presfdente da 
Republica no episodio do Rio-Centro nao teria passado de urn artificio levia­
no, 'com embasamento em objetivo escuso d~ incompatibilizar 0 Governo 
com as ForC;:fls Armadas, e ambos Eom toda a Nac;:ao brasileira. 

Apesar de ser est a uma estrategia facilmente desmascarada por sua pro­
pria vulgaridade em eventos politicos no Pais, e sempre born prevenir que re­
mediar. Os corvos da democracia nao cessam suas investidas contra a march a 
ascensional do Brasil rumo ao Estado de Direito. Tenhamos todos eles na 
mira dos nossos olhos, para que assim se torne mais fiicil identifica-Ios na 
hora em que 0 povo, cansado das suas mentiras, exigir-Ihes a prestac;:ao de 
contas pelos males que causaram a grande' e extraordinaria Nac;ao brasileira. 

Era 0 q4e tinhamos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - ,Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Adhemar Santillo. 

I 
o SR. ADHEMAR SANTILLO (PMDB -'GO. Sem revisao do-ora­

dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, confesso que tambem estranhei as 
dec1araGoes que a imprensa-publicou, atribuidas ao-Sr. Luiz Ca~los Prestes, 
principalmente no que diz respeito a tomada de posic;:ao de setores da socieda­
de I?rasiIeira em oposic;ao ao Governo - os partidos politicos e outros setores 
organizados da no~sa sociedade. Realmente aquele ato teve, (mica e exc1usi­
vamente, 0 intuito de mostrar, interna e externamente, que 0 Presidente da 
Republica conta com 0 apoio da sociedade"brasileira para combater os atos 
de terror. 

Contudo, Sr. Presidente, tenho que reconhecer 0 direito de 0 cidadao ex­
por 0 que quiser e, no caso do Sr. Carlos Prestes, ainda mais. Ele enviou on­
tern correspondencia aos'principais jornais do Brasil explicando que nao con­
cedera aquela entrevista. Entao, temos de admitir que realmente a entrevista 
nao foi concedida. Poder-se-ia dizer que ele tenha afirmado isso ao jornalista, 
que transformou a sua opiniiio externada em circul0 restrito, em uma entre- , 
vista sobre 0 que ele realmente pensa da situac,;ao brasileira e do quadro que 
vivemos no momento. Pode ser que is so tenha acontecido. Mas pergunto: e os 

-, 

integrantes do Governo e os politicos"de modo geral, que sempre podem usar 
daquele direito de dar uma declarac;:ao ina//. de prestar urn esc1arecimento 
que nao e para ser levado ao conhecimento da imprensa? Podemos ou nao ter 
o direito de externar urn pensamento quando achar-mos conveniente? Entao, 
no caso do ,Sr. Carlos Prestes tenho,que ficar com a sua decisao. Ele enviou 
correspondencia aos jornais dizendo que nao dera a entrevista e, mais do que 
isso, que ela nao passara de uma provocac;:ao. Prefiro ficar com a declarac,;ao 
do Sr. Luiz Carlos Prestes, quando afirma que as criticas estampadas nosjor­
nais, a todos os setores da Oposic;:ao e do proprio Governo, nao partiram de­
le, que nao autorizou qualquer publicac;:ao neste sentido, e que aquilo nao 
passa de uma provocac;:IlO, tendo em vista que e\e assinou urn documento nes­
te sentido, qUe foi publicado ontem nos principais jornais brasileiros. Posso 
citar, por exemplo, a Folha de S. Paulo e 0 0 Estado de S. Paulo. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que me traz a tribuna nesta manha e urn fato real7 
mente muito sintomatico. Em 1976, urn ,boletim dirigido a executivos multi­
nacionais;- de circula«ao basfante restrita e muito caro, boletim frances, de 
nome "Daniel Rampel", publicou. que oficiais militares brasileiros, aliados 
executivos multinacionais, ja haviam decidido que nao seriam realizadas as 
eleiGoes municipais de 1976, nem as eleic;:oes parlamentares de 1978. 

Trouxemos este assunto a debate na Camara dos Deputados. A materia 
foi discu~ida e ficou registrada nos Anais do Congresso Nacional. Felizmente, 
as eleiGoes municipais de 1976 foram rea liz ad as e as eleic;:5es gerais de 1978 
tambem, mas nao houve, naquele ano, eleic;:oes para_lj3 do Senado e para 
Governadores de Estado: 0 fato e que-elas foram realizadas em parte, inclusi- ' 
ve com a chamada "Lei Falcao" imperando, em todos os sentidos, des de 
1976.0 projeto esta apenas sendo adiado. As eleic;:oes municipais de 1976 fo­
ram realizadas; de 198ct. hao. As eleic;:oes gerais de 1978 se realizaram, mas as, 
fie 1982 correm risco, e nao sao poucos aqueles defend em abertamente, a 
prorroga«ao de mandatos. 

Por isso, Sr. Presidente, estamos pedindo ao Presidente Figueiredo que 
combata os terroristas, que eiimine os focos reacionarios que nao querem 0 

povo alcanc;:ando a redemocratizac;:ao do Pais, porque 56 com pulso forte e 
com comando das ac;:5es teremos eleic;:oes em '1982:Se 0 Sf. Presidente da Re­
publica nao e1iminar os focos de reaCao, se a direita continuar impune, se os 
atos nao forem esclarecidos e os culpados por eles punidos; I~mentavelmente 
ou nao vamos ter as elei«oes de 1982 ou, se elas se realizarem, serao tao mani­
puladas, tao deturpadas, que se transformarao num engodo e numa farsa in-
suportavel para 0 povo. _ ' , 

'Sr. Presidente, queremos que a democracia volte a imperar no Pais, que 
todos os set ores sociais ajudem a soluCionar os problemas que ai estao e que a 
Nac;:ao seja consultada para essa soluc;:ao. Mas isto nao dep~nde so da Nac;:ao, 
depende de quem comanda, que e 0 Presidente Joao Haptista Figueiredo. Ou 
ele elimina os focos ultradireitlstas e-reacioparios, que qao,querem 0 povo no _­
ccimando da redemocratizac;:ao do Pais, ou, caso contrario, na~ havera em 
1982. Se se realizarem, serao uma far sa, com leis casuisticas, e visarao unica e 
exclusivamente a manutenc;:ao do status quo. Portanto, cab'e ao General Fi­
gueiredo apoiar-se no respaldo da sociedade e com bater verdadeiramente os 
focos reacionarios, se e que.S. Ex' tern compromissos com a redemocrati­
zac;:ao do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Waiter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (PMDB - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, a vitona de Franc;:ois'Mitterrand nas eleic;:oes francesas de ontem 
nao poderia passar, a nosso ver, sem urn registro no Congresso Nacional. 

T(ata-se, Sr. Presidente, de urn fato a ser devidamente considerado, na 
medida em que extraimos do episodio uma firmac;:ao Cia democracia como lIm 
todo, na sua vi sao universal, e uma amostra evidente da m;turidade do povo 
frances, que a exercita ao longo de muitos seculos, procurando dar a to do 0 

-mundo uma demonstracao de independencia- na escolha e elei«ao dos seus go­
vern antes. E fica a lic;:ao ,para nos, do Brasil; que hii mais de 17 an os nao te- -
mos-a satisfac;:ao de escolher e e1eger 0 nos so Presidente da RepUblica. -

Estamos ainda hoje, IimitadoS' a urn sistema de escolha indireta,- que nem 
indireta e, na,medida em que.o Colegio Eleitoral imposto 'a Nac,;ao para a eli­

,colha do Presidente da RepUblica e maculado por uma maioria jungida a cer­
tos panlmetros estabelecidos na Constituic;:ao e na legisiacao especifica. 

Na medida em que a Franca e urn dos paises mais importantes da costa 
ocidental, a e1eic,;ao do socialista Mitterrand abre urn an ova perspectiva para 
o mundo, sobretudo para a. defesa dos direitos humanos e da democracia. 

Depois de perseguir 0 poder durante varios pleitos, finalmente 0 candi­
dato do Partido Socialista alcanca a suprema magistratura, numa demons­
trac;:ao inequfvoca de persistencia na defesa dos seus ideais mais caros e sagra-­
dos. E 0 povo frances merece, de nossa parte, aplausos, porque, no momenta 

, em que 0 mundo todo est a vivendo uma onda conservadora, com eleic;:oes que 
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decepClOnaram a conscif:ncia poiftica e juridica internacionais. da uma de­
monslra~ilO inequivoca de independencia e de saber politico. 

bpcramos que a Franca. que !idera. atualmente, na Europa, 0 progresso 
mdu~lriai e social, enLOI1lre alento no ~eu novo Pre!>idente para alcancar 0 

de~tino LOmo naciio qUI: sempre admiramo~, sobretudo porque 0 povo brasi­
klTO deve muno 11 Fr,mc;a e it sua cultura 0 emba&amento cultural de que nos 
orgulhamus. 

f e,se resultado, al6m de ensejar uma e\pectativa de progresso e de de­
~envolvimento em toda a Europa. traz urn especial sabor. porque reveia ao 
mundo mteiro que, !iderando um novo movimento politico de alirmacao do 
homem como ser, l:omo pe~soa humana a ser protegida em seus ideais, a 
Fran~a, que sempn: Iiderou em todo 0 mundo a verdadeira democracia, 0 

verdadelro conceito de clvilizacao. novamente abre, especiaimente para n6~. 
da America Latina, qut' sofremo~ regimes ditatoriais militares, uma nova 
perspectlva de salvac;ao e de recuperacao da" franquias democratieas. A 
Franca. mim uma vez, eleva-se em todo 0 mundo como aquela Nacao Ifder 
que, nol vc:rdade, dirigt: os destinos do humanismo. 

Esperamo~ ter traduzido a expectativ? de tantos quantos. no BraSil, es­
per .tYLlm que da Europa viesse 0 grito de libertacao, de salva~ao para toda a 
humunldadc, amc'1cada por essa onda, a que me referi ha pouco, de conserva­
don\mo. dt: reacionarismn de t:xtrema direitd que assola 0 mundo e que tern 
rdle>;o:. nn Brasil e em toda a America Latina. Tambem debitamos ao conser­
vadonsmo • .tos regimes ditatoriais de direlta a onda de terrorismo que atinge 
o Bra;,i1 no~ ultimos tempo~. gra~as 11 co-nivencia e a nao acao do Governo Fe­
deral. que tern permitldo esse terrorismo de extrema direita estlmulado por 
t:xemplo, de fora, sobretudo pelas vit6rias alcancadas em outros palses, espe­
dalmente nos Estados Unidos. A vitoria desses regimes de direita tern estimu­
lado. ~em duvida, 0 assanhamento daquele~ que insistem em deturpilT nossas 
in~titulc;i'k ... atraves de atentados terroristas. 

A vltona da Franca abre. para n6s. a per~pectiva da solu~ao dos imensos 
problema, que enfrenta a incipiente democracia brasileira. 

Fa~o este reglstro na certeza de estarmos aceitando a vitoria de quem­
abre ~ek ano~ de expectativa de. soluc;ao para o~ magnos problemas do Brasil 
e da humanidade. 

o SR. PRESIDENTE (Pas~os Porto) - Nao hil mals orad ores inscritos 
para 0 pcnodo de breve~ comunicac;oes. 

A Pre~idencia convoca ses~ao conjunta a realizar-:.e hoje. as 18 horas e 
30 mmuto~. ne~tc pienario, destinada a leitura das Mensagens n~s 44 e 45, dt: 
1981 - CN, n:ferentes, reo;peL:tivamente, dOS Decretos-Ieis n')s 1.844 e 1.845, 
de 19XO. 

o SR. PRESIDENl E (Passos Porto) - Pas~a-se a 

ORDEI\1 DO DIA 

A pre~.:nte se'i~Jo deo;lina-se a leitura da~ Mensagem Presideneiais n9s 42 
t: 43, de 19!H - CN, que ~era feita pelo Sr. I9-Secretario. 

Sao lidas a,1 seguinres _ 

(MENSAGEM N9 42, DE 1981-CN 

(N9 24/81, oa origem) 

Excelentissimo!t SenhQres Membrof. do CongressQ Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da ConstituiC;iio, tenho a honra 
de .submetC'r a elevada delibELldio do COl1gre_JO Nacional. acom­
panhado de Exposleao de Motivos do.: Senhoras Minlstros de Es­
tado da Fazenda, dos Transportes e Chefe da Secretari'l. de Pla­
nejamenio dn. Pr€sidenCia da Republica. 0 texto do Deereto-Iei n.o 
1.842, de 29 Cie dezembro de 1980 publicado no Diario Ofidal do 
dia subseqltente. que "aCI :'.scenta paragrafo tinieo ao art. 18 do 
Decreto-Iei nO 1 bOl, de H' de agosto de 1980, que cJn'>ulId& a le­
gisladio sabre 0 Adicional ao Frete para Renovac;ao da Marinha 
Mercimte {, 0 Fundo da Marinha Mercante". 

BraSIlia. 12 de janeiro de 19tn. - Joao FiguE'iredo. 

E M, n.O 379/80 Em 2_9 de dezempro de 1980 

Exceientissimo Senhor Presidente da Republica 

Temos a honra de submeter a eJevada considera('ao de Vossa 
Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-lei. que acrescenta par~l­
grato unico ao art. 18 do Deereto-lei n.o 1.1301, de 18 d8 agosto 
de 1\180 

2 0 reierido DC'creto-lei n.O 1.801/80, que veio consolldar e 
alterar a legislac;-ao sobre 0 AdJC'ionai ao Frete para Renoval:flO 
da Marlnha Mercante - AFRMM. e 0 Fundo da Marinha Mer­
cante - FMM. entron em vigor 11:1 data de sua publicacao, quando 
ncou f'xpressamente rt"vogado, dentre a" di,spo"it;'CBS em contrarlo, 

\. 0 Decreto-Iei n.O 1.142. de 30 de dezembro de 1970. E, conseqilen­
temente. perdeu eficacia 0 dispositivo deste ultimo dipldma legal 
(art. 12, II, "c"), que po~sibilitava a aplicat;'ao de recurs os do FMM, 
"a fundo perdido, em subven<;6es mediante recursos orgamentartos 
para 0 custeio da SUNAMAM". 

3. Assim, a Superintendencia Nacional da Marinha Mercan­
te, autarquia vinculada ao Ministerio dos Transportes e gestora 
do mencionado Fundo passou a necessitar de reeursos outros, le­
galmente destinados a cobertura de sua manuten~ao, inclusive no 
periodo de 19 de agostD a 31 de dezembro do corrente exercieio, 0 
que exigiria 0 encaminhamento de projet{) de Lei ao Congresso 
Nacional para autorizar a abert.ura de credito especial em favor 
daquela entidade, pOl'quanto 0 On{amento da UnHio para 1980 nao 
Ihe eonsignara dotac;:ao e:?pecifica a esse titulo. 

4. Entretanto, em face da exigiiidade de tempo para exame 
da materia, sobretudo no ambito do Poder Legi31ativo, e levando­
se em conta a presente escassez de recursos do Tesouro Nacional 
para compensa<;ao do referido credito, entendemos conveniente 
festabelecer-se 0 mesmo sistema antes vigente. mas em carater 
exeepcional e transit6rio, ate 0 eneerramento do corrente exerci­
cio. 0 Orc;amento proprio da SUNAMAM para 1980, reformulado 
e apromdo pela SEPLAN, na forma da legl"la<;ao vigente, cansig­
naria recursos do FMM 3uficientes para cobrir as despesas de 
custeio daquela Autarquia. 

5. Tal solu!(2.o e objeto do paragrafo unieo. a ser acrescldo 
aD art. 18 do Decreta-lei n.D 1. 801/80. cujo texto consta do art. 1,0 
do projeto ora proposto a considerae;ao de Vossa Exce':nda. 

6. Cumpre esclarecer que no or~amento da Uniiio • lora 198i. 
recentemente aprovado pela Lei n.D 6.867, de 3 do corrente, ja 
foram alocados recur:os do Tesouro Naeional no moniant.e de 
Cr$ 1.100.000.000,00 (um bilhao e cem milh6es de cruzeiros), para 
fazer fn:ce, inclusiv_e, a desp,esas de manutenr;ao da SUNAMAM. 

7. Por outro lado. a parc2la do produto da arrecadar;ao do 
Adicional ao Frete para iRenova<;ao da Marinha Mercante -
AFRMM, legalmente destin ada ao Fundo da Marinha Mercante -
FMM, nao tem sido considerada como recursos do Tesouro Na­
cional para os efeitos dos Decretos-leis n,us 1.754 e 1.755, de 31 de . 
dezembro de 1979. Dai nao figurar essa contribui<;ao parafiscal 
como Receita da Uniao no Or<;amento Geral para 1981, a que se 
refere a meneionada Lei n.D 6.867/80. Nada obstante, e confarme 
previsto no paragrafo unieo do art. 4.0 de.sta Lei dE' Meios, tamb~m 
a progrr:maGao do FMIVI sera discrimlnada em ort;arnento proprio,_ 
observado, para fins de acompanhamento e avaliac;ao governamen­
tal, 0 disposto no § 2.° do art. 4.° do referido Decreto-Iei n.o 
1.754179. 

8. Portanto, a partir do exercicio financeiro de 1981, a' 
SUNAJ\iAM - entida-de parafiscal incumbida de adnunlstrar 0 
Fundo da };larinha Mercant~, conforme ratificado pelo art. 8,0 do 
citado Decreto-Iei n,o 1.801/80 - nao mais se utilizara., para a 
sua manutenyao, dos recurso;; do refendo FMM. devendo esses 
en cargos correrem a conta de dotac6es orc;amentarias consigna­
das no Orgamento da Dniao. 

9. Por ultimo. e de salientar que, a vista .do exposto, estao 
patentes os requisitDs c;mstiturionais de urgencia e interesse pu­
blico relevante, bem como inexistencia de aumento de despesa., no 
projeto de Decreto-Iei sobre finangas publicas. cuja expedigao te­
mos a honra de prop or a Vossa Excel€mcia para vigencia imediata. 
ainda no find ante exercicio. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Voss a Excelencia 
os noSSQs protestos da mais elevada estima e profundo respeito. -
Emane Galveas - Elir3eu Resende _ Delfim Netto. 

DECRETO-LEI NY 1.842. DE 29 DE DEZEMBRO DE 1980 

Aerescenta panigrafo tinico ao .art. 18 do Decreto-lei 
n.o< L 801, de 18 de agosto .de 1980,- que consolida a legis­
lac,:ao sobre 0 Adicional ,ao Frete para Renovac,:iio da 1\la­
rinha lUercante t': 0 Fundo d'a lUarinha lUercante. 

o Presidente da Republica, no usa da atribuic;:ao que Ihe cou­
fere 0 art. 55, item II, da Constitui<;iio, decreta: 

Art. 1.0 0 art. 18 do Decreto-Jei n.O 1. 801. de 18 de ago.3to de 
1980, e acrescldo do panigrafo [mico, com a seguinte reda,rio: 

"Art. 18. ' . _ .. , . , .. , ., ........... . .... _ . .. . .. . 

Paragrafo unico. No exercicio financeiro de 1980, os 
recursos do Fundo da Marinha Mercante - FMlVl poderao 
ser aplicados em subvenC;6es mediante reCUraOE; orGamen­
tari08 para 0 custeio da Superintend em cia Nacionai d:l M:l.­
rinha Mereante. respeitados Os limites das dota -'es de seu 
Or<;;a1Dento Pr6prio, reformulado e aprovado pe Secreta­
ria de Planejamento da presideneia da Rep(·'.~lca." 
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Art. 2.0 0 presente Decreta-lei entra em vigor na data de 
sua -publicaqao, revogadas as di:;:posiqoes em contrario. 

Brasilia, 2~ de dezembro de 1980; 159.0 da Independencia e 92.0 
da Republica. - Joao Figueiredo - Delfim Netto - Ernane 
Galveas. I 

LEGIBLAQAO CITADA 

DECRETP-LEI N.o 1.801, DE IS DE AGOSTO DE !fiSO 

Consoiida e altera ,a legisla~ao relativa ao Adicional' ao 
Frete para lRenova«aO da l\'Iarinha l\'Iercante, bern como 
do Fundo de l\'I~rinha _ lUercante e da outras providfucias. 

Art. 18. Os programas anuais de aplicaqao dos recursos do 
FMM estao sujeitos a aprovaqao do Ministro dos Transporte'l. 

MENSAGEM- Nq 43, DE 1981-CN 

(N9 26/81, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constltuiqao, tenho a honra 
de submeter a elevada deliberagaa do Congresso Nacional, a'Com­
panhado de ExposiGao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da 
Industria e do Comercio. 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.8'11:3, de 29 
de dezembro de 1980, publicado no Diario Oficial do dia .subseqiien- _ 
te, que "dispoe sobre 0 incentIvo fiscal a que se refere 0 Decreto-Iei 
n.o, 1.547, de 18 de abril de 1977". 

Brasilia. 19 de janeiro de 1981. - Joao Figueiredo. 

EM/GM/N.o 063. , 
Em 15 de dezembro de 1980. 

Excelentissimo Senhor presidente da Repilblica' . 

Tenha a honra de submeter a elevada consideracao de Vossa 
Excelencia 0 incluso projeto de decreto-Iei. cuja finalidade e pro­
ver a Siderurgia Brasileira S.A. - SIDERBRAS. de recursos para 
realizar os obJetivos que the foram definidos pelo art. 2.0 da Lei 
n.O 5,919/73. com a redac;ao dada pela Lei n.o 6 159/74. 

As expansoes das Usinas Siderurgicas de Minas' Gerais S.A. -
USIMINAS. da Companhia Siderurgica Paulista - COSIPA, e da 
Companhi'a Siderurgi'Ca Nacional - CSN, a complementacao da 
Usina Siderurgica da Bahia S.A. - USIBA, da Agos Finos Piratini 
S.A. a implantaqao dos novos projetos da AGos Minas Gerais S:A. 
- AQPMINAS. e Compa~hia Siderurgica de Tubarao - CST, tern 
levado 'il. SIDERBRAS, em seus primeiros anos de exisUmcia. a 

,enorme esforGo financeiro, para 0 qual as dotaqoes orc;amentarias 
da Uniao ~em sido insuficientes. 

Na verdade, somente cerca de 45% dos recursos destinados ao 
Programa' Siderurgico Nacional, no periodo de 1973/1979, tiveram 
origem orqamentaria; os restantes 55% deCOl-rem de operaG6es de 
crMitos especiais e de financiamentos externos. 

Isto explica 0 grau de endividamento atingido pela empresa e 
o elevado valor das amortizac;oes e en cargos financeiros dai decor­
rentes, que se projetam para alem de 1990 e atingirao, em 1985, 0 
nivel anual de cerca de 'Cinco bilh6es de cruzeiros. 

Acresce que, nos term os das leis citadas, a SIDERBRAS, alem 
de _assegurar a execuc;ao dos programas de desenvolvimento das 
empresas estatais, e chamada a desempenhar outras func;oes em, 
relac;ao as empresas sideriirgicas em geral. como 0 aperfeic;oamento, 
no plano tecnico e dos recursos human;)s, da indUstria siderurgica 
nacional. 

- A insuficiencia dos recursos proprios da SIDERBRAS cria-lhe 
apreciaveis dificuldades para realizar estes objetivos, para fazer 
fa-ce aas crescentes encargos financeiros decorrentes do endivida­
mento. para 0 pontual suprimento de meios as suas empresas con­
troladas, quer sob a forma de participac;ao no capital destas, quer 
sob a forma de financiamento, quer sob a forma de presta gao de 
garantias ou outros auxilios indiretos. 

Para atenuar essas dificuldades. preve 0 diploma legal ora 
proposto que as 'importancias recolhidas ao abrigo do incentivo 
fiscal instituido pelo Decreto-lei n.o 1.547. de 18 de abril de 1977, 
pelas empresas siderurgicas controladas pela SIDERBRAS sejam 
a _esta transferidas, 0 que nao envolvera acrescimo de onus para 
os cofres public9s. 

Justifica-se perfeitamente a afetu<}ao deste recurso a SIDER­
BRAS. pois, nos termos da lei. deve sel' atraves dela que se canali­
zam os investimentos da Uniao, na sua maioria de origem tributa­
ria, destinr.dos as empresas siderllrgicas est:ltais. 

Afigura-se, assim. vantajoso para a propria Uniao que a parte 
do Imposto sobre Produtos Industrializados, devido pelas empresas 
siderurgi'CPs control ad as pela SIDERBRA:S para incentivar e expan­
dir 0 setor, seja confiada a entidade a quem compete coordenar 

os investimentos publicos n'J.s referidas empresas, ou, para usar dos 
propriQs termos da lei, a quem compete "promover e gerir os in­
teresses da Uuiao em empreendlmentos siderurgicos". 

Ao disciplinar a consignaGao dos referidos incentivos a gestao 
da SIDERBRAS, estabelece ainda 0 projeto que as respectivas im­
portancias nao serao consideradas para efeito de tributa<}ao, nos 
termos previstos no proprio Decreto-lei n.O 1. 547. e ClIue 0, sistema­
adotado se manter:i para alem do prazo neste fixado. 

Finalmente. a forma proposta de Decreto-lei e Justificavel no 
presente caso, por atender ao disposto no art. 55, item II. da Cons­
tituic;ao Federal. visto tratar-se de materia financeira, de carater 
urgente, e nao acarretando aumento de despesa: 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa Excelencia meus 
protestos de profundo nspeito. - Joao Camilo Penna. 

DECRETO-LEI N.o 1.843, DE 29 :qE DEZEMBRO DE 1980 

Dispoe sobre 0 incentivo fiscal a que se ref ere 0 De­
creto-Ie~ n.o 1.547, de 18 de abril de 1977. 

\ 

o Presidente da Republica. no usa das atribuiqoes que Ihe con­
fere 0 art. 55, item II. da Constituiqao, decreta: 

1 

Art. 1.0 A partir de 1.0 de janeiro de 1981, 0 valor do incentivo 
fiscal apurado pel os estabelecimentos industriais das empresas si­
derurgicas controladas pela Siderurgia Brasil em;, S.A. - SIDER­
BRAS. na forma prevista no Decreto-Iei n.D 1 547. de 18 de abril 
de 1977. sera a esta creditado. 

Art. 2,0 As importancias a que Se refer~ 0 artigo anterior se­
rao. depositadas pelas empresas siderurgicas mencionadas, dentro 
de 3D' (trintal dias da apurac;ao do incentivo. em-conta especial da 
Siderurgia Brasileira S.A. - SIDERBRAS. no Banco do Brasil S.A., . 
e nao serao consideradas para efeito de tributac;ao, consoante pre­
visto no art. 6.0 do Decreto-lei n.~ 1.547. de 18 de abril de 1977. . 

. Art, 3.0 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua pu-
blicac;ao. . , 

Brasilia. em 29_ de dezembro de 1980; 159.0 da Independencia e 
92.0 da Republica. - JO.liO FIGUEIREDO - Antonio Delfim Netto. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.o 1.547, DE 18 DE ABRIL DE 1977 

Institui incentivo fiscal para 0 setor sidenirgico e da 
outras providencias. ' 

•• ~ ••••• ~ • • • • • • • • • • • •• • 'I '" 

Art. 6.0 Nao serao computados. para efeito -de determinac;ao 
do lu~ro tributavel, 0 incentivo de que trata 0 art. 1.0 , bem como 
os de ,identica natureza que, eventualmente. venham a sel1 conce­
didos no ambito dos tributos estaduais. 

••••• # •••••••• ~ .......................... '.' ••• 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as indicacoes 
- das Licjeran«as, e tendo em vista 0 que the faculta 0 § 19 do art. 99 do Regi­
mento Com urn. a Presidencia design a, para as Comissoes Mistas incumbidas 
de emitir parecer sobre as mathias: 

MENSAGEM l':!0 42, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democratico_Social- Senadores Jorge Kalume, Bernardi­
no Viana, Almir Pinto, Passos Porto, Jutahy Magalhaes, Joao Lucio e os Srs. 
Deputados Aqhemar de Barros FJiho, Braga Ramos, Correa da Costa, Jose 
Ribamar Machado, Milvemes Lima, Pedro CaroIo, Raul Bernardo e Simao 
Sessim. 

PeIo Partido do Mavimento Democnltico Brasileiro - Senadores Age­
'nor Maria, Mauro Benevides, LaeIia de Alcantara e os Srs. Deputados Jose 
Costa, Jeronimo Santana e Carlos Nelson. 

Pelo Partido Papular - Sen adores Affonso Camargo e Saldanha Derzi. 

MENSAGEM N9 43, DE 1981-CN 

Peio eartido Democratico Social- ~enadores Jose Lins, Moacyr Dalla, 
Martins Filho, Lomanto Junior, Aderbal Jurema, Raimundo Parente e os 
Srs. Deputados Alexandre Machado, Ary Kffury, Cristino Cortes, Jose Tor­
res, Nagib Haickel, Pedro Collin, Cesario Barreto e Igo Losso. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Ha­
mar'Franco, Lazaro Barboza, Robe~to Saturnino, e os Srs. DePl!tados Mar­
cello Cerqueira, Fernando Cunha e Mauricio Fruet. 

Pelo Partido Popular.- ~enadores Alberto Silva e Luiz Fernando Frei-
reo 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cad a Comissao Mista ora de­
sign ada, devera reunir-se dentr.o de 48 horas para elei«ao d~ Presidente e do 
Vice-Presidente. . '-
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, 0 prazo regimental de 20 dias, ,destinado aos trabalhos das Comissoes, 
esgotar-se-a ~_m lode junho proximo, devendo '0 parecer conduir pela apre­
sentaGao de projeto de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

A Presidencia convocara sessao destinada a apreciac;ao das materias 
, apos a publicaGao e distribuic;:ao de, ~vulsos dos Jespectivos pareceres. 

o prazo de tramita,¢ao das materias se encerrara em 10 de agosto vindou-
roo 

,- -
o SR.YRESlDENTE (Passos Porto) - NadC! mais haven do que tratar, 

dedaro encerrada a sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 21 minutos ) 

'ATA DA,80~ SESSAO ,CONJUNTA; EM- li DE MAIO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa ~Ordinaria, ~a 4~~ Legislatura ,-

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS rORTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. Pernambuco ' 
SlNADORES: I - Airon Rios - 'POS; Augusto Lu~ena - POS; Carlos Wilson - PP; 

- Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro Carreira - Raimundo Cristina Tavares- PMOB; Fermifido Coelho - PMOB; Fernando Lyra-
Parente - Aloysio Chaves - Jaroas Passarinho - Alexandre Costa - AI- PM 0 B; Geraldo Guedes - pbs; Inocencio' Oliveira - POS; Joao Carlos de 
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 'Carli - Pqs; J,oaquim Guerra - POS; Jose Carlo's Vasconcelos - PMOB; 
Ll11S - Agenor M,aria --Martins Filho - Cunha Lipla- Humberto Luce: .Jose MendonGa, Bezerra - ,POS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha -, 
na - Nilo Coelho- Luiz Cavalcante- Teotonio Vilela- Gilvan Rocha- - PMOB; Milvernes Lima - POS; Nilson Gibson-"- POS; Oswaldo Coelho­
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhiles - Lomanto Junior . POS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza 0_ POS; Roberto' Freire -
-Itamar Franco - Muri)o Badaro - Henrique Santillo - Lazaro Barboza, I PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 
- Benedito Canelas - Gastao Milller - Vicente Vuolo - Jose Fragelli - - Alagoas , 
Mendes Canale - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Evelasio Vieira-

Alberico Cordeiro -POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Pedro Sim9n - Tarso D~Dl' lose Costa PMOB; Mendonca Neto _ PMOB; Murilo Mendes _ 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

AluizlO Selerra - PMOB; Amilcar de Q'ueiro~ - pbS; Geraldo Fle­
mll1g - PMOB; Nabor Junior - PMOB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - POS. - \ ' 

Amazonas 
, , 

Joel FerreIra - POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMDB; 
R:afael Faraco - POS: Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - POS. 

P.ara 

Antonio Amaral- POS~ Brabo de Carvalho - PTB; Jader-Barbalho"":"" 
PMOB; Joa~,Menezes - PP: Jorge 'Arbage - POS; Lucia Viveiro~s -'- PP; 
Manoel RibeIro -' POS; Nelio Lobato - PP; Osyaldo Melo'- POS; Sebas­
tiiio Andrade"":" POS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMOB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS;Jose Ribamar Machado 
--POS; LUll' Rocha -' POS; Marao. Filho -,-=-POS; Nagib Haickel- POS; 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - POS. 

I Piaui 
- , 

Correia Lima - POS; H'ugoNapoleao - POS; Joel Ribeiro - POS: 
L~dgero RauJino - POS; Milton Bra~dao- POS; Paula Ferraz- POS; Pi­
n'heiro Machado - PP.· , 

Ceara 

Adauto, Bezerra - POS; Antonio M-orais - PP; Cesario Barreto -
POS; Claudino Sales - POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - 'POS; Figueiredo Correia - PMOB; Flavio Marcflio -' POS; Fur­
tado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Iranil- , 
do Pereira - PMOB; Leorne Belem - POS; Manoel Gonc;alves - POS; 
Man clo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Ossian Aniripe- POS; , 
Paes de Andrade - PM 0 B; Pa~lo Lustosa - POS; Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio FlorenCIO - POS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marlnho -
POS: Henrique Eduardo Alves -,PP: Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - POS~ Wand,erley Mariz - POS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -
POS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP: Ernani Satyro..!... POS: Joacil ~ereira - POS; Marcondes Gadelha-:-
PMOB; Octacilio Qu~iroz --'- PMOB; Wilson Braga - POS. . 

PM DB. 4 

Sergipe 

- Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalhol- PP; Francisco Rollem­
berg - POSJackson Barreto - PM DB; Raymundo Oiniz - POS; Tertulia-
no Azevedo - pp, ' " 

Bahia 

Afrisio- 'Vieira Lima POS;--Angelo ).1agalhaes - POS; Carlos 
SanfAnna - PP; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fer­
nando Magalhiies ~ POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto­
PMOB; Henrique Brita, -5,PDS; Hilderico Oliveira - PMOB; Honorato 
yianna - PO~; Horacio Matos -,,-POS; Joao Alv~s,- ~tiS::iorge Vianna 

- - PMOB; Jose Amorim - pos; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto -
, POS; Manoel Novaes - POS; Marcelo Co;deiro - PMOB; Menandro Mi­

nC!him - POS; Ney Ferreira -=- POS; Odulfo Domingues - POS; Prisco Via­
na - POS; Raymundo Urbano I PMOB; Rogerio ~ego - POS; Romulo 
Galvao - POS; Roql;le Aras - PM DB; Ruy Bacelar - POS; Stoessel Oou­
rado - POS; UbaldoOantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao-
POS.' -

Espirito Sal1to . 

Christia!1o Oias Lopes - POS; Feu Rosa .-.: POS; Gerson Camata -
PMOB; -Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB; Max Mauro -
PMOB; Theodorico Ferraco - POS; W3L1ter de Pra - POS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS; Alcir Pi menta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja- PDS: Celso Pec;:anha - PMOB; Daniel Silva - PP; Oarcilio Ayres 
,- POS; Oaso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas""::'" PDS; Joel Lima - PP; joel Vi­
vas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB;'Jorge Gama­
PMOB; J.9rge Moura""':'" PP; Jose Bruno - PP; Jose rrejat:'- PDT; Jose Ma­
ria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - POS; La­
zaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia 
Lessa Bastos - POS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros -PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira 
'7' p.p; Modesto -da Silveira - PMOB; Osmarleitao :.....-POS;'Oswaldo Lima 
- PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Pei­
xoto filho - PP; Pericles Gonc;:alv~s - PP; Rubem Medina:"'" PDS; Sara­
mago Pinheiro - POS; Simao Sessim - POS; Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Batista Miranda -' POS; Bento Goncalves - PP; 
Bias Fortes - POS; Bonifacio de Andrada:""": POS; Carlos Cotta - PP; Cas­
tejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PDS; 
Oelson Scarano' - 'POS; Edgard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine 
Mendes -;- PDS; Fued Dib - PMOB; Genival Tourinho - pO'r.; Helio Gar-
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cia - PP;·.Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigu~s da Cunha - PDS; 
Humberto Souto --" PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino_­
PMQB; Jorge_Ferraz- PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes­
PDS; Juarez B(!tista :.-..- PP; Junia Madse - PMDB; Leopoldo Bessone -
PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo 
Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Cardoso - PP; Pimenta da Veiga- PMDB; Raul Ber~ardo - PDS; Renato 
Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio 
Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcfsio Delgado - PMDB; Telemaco 
Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS: 

Sao·Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval-.PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; AI-' 
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas­
PMD~; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS;\ Caio POPJpeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMPB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos - PM DB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
m ura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMD B; Freitas N obre 
- PlyIDB; Gi6iaJunior - PDS; HenriqueTurner - PDS; Herbert Levy­
PP; HoniCio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes- PMDB; Jayro Maltoni 
- PDS; Joaa Arruda- PDS; Joao Cunha- PT; Jose Camargo - PDS; Jo­
se de Castro Coimbra- PDS; Maluly Netto -:- PDS; Mario Hato - PMDB; 
Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PM DB; Octavio Torrecilla -
PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Pedro Geraldo Cos­
ta - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co do -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli --PDS; Tldei de Lima -: 
PMDB; Ulysses Guimaraes - PM DB; Valter Garcia - PMDB. 

Gohis 

Adhemar. Santillo - PMDB; Anlsio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; -Francisco Castro - PM DB; Guido 
Mantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival N asci­
mento - PMDBi Jose Freire - PM DB; Paulo Borges - PMD~; Rezende_ 
Monteiro - PDS; Siqueira <:.ampos -.PI?S. 

.'. _ -Mato Grosso 

. - Bento" Lob~',,:-, PP; Carlos Bezerra - eMDB; Correa da Costa - PDS; 
Gilson de·Barros·..!- PMDB; Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Ro­
cha·-'PP;--Milton Figueiredo' - _PP. 

Mato Grosso do SuI 

AntoniolCarios de Oli,-:eira - PT; Joao_Camara - PMDB; Leite Schi­
midt -. PP; Ruben Figueiro -=- PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; AHpio Carvalho­
PDS; Amadeu Geara_- fMDB; AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Ma- ""­
zurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da ~ilvei-
ra - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scal-
co - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB;. 
Hermes Macedo -:- PDS; Igo Losso - PDS; halo Conti - PDS; Lucio Ciani 
- PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo KrUger­
PMOB; Norton Macedo - PPS; Osvaldo Macedo-- PMDB; Paulo Mar­
ques:- PMDB; Paulo Pimentel- PDS; Pedro Sampaio =- PP; Roberto Gal­
vani - PDS; Sebastiao Rpdrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhiies­
P~B;~alber Guimaraes - PP; Walomir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar G hisi -'PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmit! - PP; 
Artenir Werner - PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni -
PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado --PMOB; Luiz Cechinel­
PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pe­
dro Ivo - PM DB; Victor Fontana - P,?S; Walmo: de Luca .-. PMDB. 

RiQ Grande do SuI 

Alcebiades de-Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB: Alexandre Machado - PDS; Alulzio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos -. PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza -
POS; Eloar Guazelli - PM DB; Eloy Lenzi - PDT; Fernando Gonr,;:alves­
POS;,GetuJio Dias - PDT: Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; 
Jairo Bru!TI - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; 
JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes 

- PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germa­
no - PDS; Rosa Flores.- PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos....,.. 
POS; Victor Faccioni - PDS. '. 

Amapa . 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia _ 

Isaac Newton - PDS; Jeroni!!lo Santana - PMDB; 

Roraima 

. Helio Campos -·PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESlDENTE (Passos Porto) - As listas de presenr,;:a acusam a 
compare~imento de 38 ~rs. Senadores e 401 Srs. Deputados. Havendo nume-. 
ro regimental, declaro aberta a sessao. . 

Passa!ldo-se ao periodo destinado a breves comunicar,;:oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS --RS. Pronul).cia 0 seguinte· 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, recebi nova manifestar,;:ao de 
solidariedade da Camara Municipal de Estancia de Atibaia, Estado de Sao 
Paulo, no que respeita it Proposta de Emenda it Constituir,;:ao de minha inicia­
tiva, que fixa a pen a capital para os crimes de seqUestro de crianr,;:as ate-IS 
an os de idade, com morte. Deseja, como se ve, aquela Camara Municipal am-. 
pliar 0 alcance da medida por mim proposta a outros casos tam bern escabro­
sos merecedores d_e igual pena.- -

Transcrevo nos Anais 0 _ Oficio recebido daqu~la Camara !VI unicipal, a 
ela endereeando o-seguinte telegrama: . 

Vereador Gaspar Camargo 
Camara Municipal 
Estancia de Atibaia - SP 

_ Encareeo essa Camara Muncipal envie circular a todas as Ca-
maras dos Estados oe Sao Paulo ET Rio de Janeiro VG pedindo so­
lidari~dade AA ~edid,! por mim proposta VG ressalvando sempre 
VG para melhor esclarecer VG tratar-se de pena·capital apenas para 
os crimes de seqUestro de crianeas ateH 15 anos idade com morte 
PT CDS SDS-Deputado Fed~ral Alexandre Machado da Silva PT 

Sr. Presidente, peeo a V. Ex' a transcrieao, na,integra, nos Anais, do re­
querimento e do oficio que me foi enviado. Como V. Ex' pode ver, a Camara 
de Vereadores de Atibaia, Estado de Sao Paulo, deseja a ampliaeao da pro­
posta de Emenda Constitucional, de minha auto ria, que institui a pena de 
morte para os crimes de seqUestro de crianeas, com morte. No meu Estado, 
houve uma serie de crimes envolvendo crianeas de 8, 9 anos, as quais sao 8im-

.plesmente trucidadas. Violentadas, logo apos sao mortas por verdadeiros ani­
mais, pois chegam ~ derramar acido sobre elas. Nao julgo que uma pessoa 
que assim' age com uma crianea seja recuperavel. Acho que se trata tao­
somente de_ uma fera;e como t&1 deve ser efetivamente abatida. Nao hA por 
que num Pais onde grande parte da populaeao nao tern urn prato de comida, 
o Estado alimentar e manter na cadeia urn criminoso dessa natureza, inclusi­
ve porque ele pode fugir e eventualmente violentar e matar outras crianr,;:as. 
Entao, na minha pr9posta eu ressalvo, Srs. Congressistas, que se trata apenas 
para crimes de seqUestro de crianeas ate 15 anos, com_ ~orte. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. DEPUTADO 
ALEXANDRE MACHADO. 

CAMARA MUNICIPAL DA ESTANCIA OE ATIBArA. 
: . 

Estado de Sao Paulo 

. Of. Exp. n9 106/81 

Senhor Deputado Federal 
Atibaia, 3_d~ abril de 1981 

Pelo presente, tenho a honra de encaminhar a Vossa Excelencia copia 
autentica do Requerimento n9 56/81, de autoria do nobre vereador Gaspar 
Camargo, aprovado.em Sessao Ordinaria - realizada dia 30 de marr,;:o p.pas-
sado. . 

Valh6-me da oportunidade para apresentar a Vossa Excelencia os pro­
testos de elevada estima e distinta considerar,;:ao. - Orlando Ferro, Presidente. -

- . I -

CAMARA MUNICIPAL DA ESTANCIA DE.ATIBAIA· -

Requerimento n9 56/8-1 
Protocolo gerai n9 140/81 

Senhor Presidente; 

Estado de Sao Paulo 

o Vereador .abaixo assinado, na forma regimental, apos ouvido 0 sobe 
rano plenario, vern mui respeitosamente requerer a V. Ex' seja oficiado a" 
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. 
Exm9 Sr. Deputado Federal. Dr. Alexandre Machado da Silva, do 
PDS(RS) - acusando 0 recebimento do trabalho executado e agradecendo it 
Sua Excelencia a especial atencao dedicaua aos nossos requerimentos dando 
apolO a Emenda a Constituicao estabelecendo a pena de morte a casos especi­
ficos mencionados na referida Emenda, com possibilidades da sua ampliacao 
para outros casos julgados perfeitamente merecedores da mesma pena. Esta 
Casa sente-se perfeitamente realizada com a compreensao e 0 apoio encontra­
do na Camara dos Deputados. ' 

Salao Nobre "Presidente John F. Kennedy'\ aos 30 de Marco de 1981. 
- Gaspar Camargo. Vereador~ 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Peixoto Filho. ' 

o SR. PEIXOTO FlLHO (PP - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr~ Presidente, Srs. Congressistas, ocupo esta tribuna para registrar 0,369 ani~ 
vers{lfio da Vitoria dos Aliados, ocorrido dia 8 ultimo, comemorado na cida­
de do Rio de Janeiro no Monumento a6s Mortos da Segunda Guerra Mun­
dial. com a presenca do Presidente Joao Baptista Figueiredo, autoridades mi­
litares, ex-combatentes e grande massa popular. 

Os Ministros do Exhcito, da Marinha e da Aeron{lUtica baixaram Or­
dem do Om alusiva ao auspicioso evento: 

EXERCITO: Alerta contra ideologias. 

"As forcas da democracia que, com formidavel empenho, sou­
beram conquistar os dificeis louros da vitoria, nao'demonstraram a 
mesma capacidade na suti! tarefa de ganhar a paz. Uma outra ideo­
logia emergiu com sua verdadeira face totalitaria, das ruin as incan­
descentes da grande refrega, revelando uma avipa ambicao Imperia-, 
]ista, alimentada por antigos sonhos de dominacao mundial". ' 

Estas palavras sao do ministro do Exercito, generaLWalter Pl~ 
res, por motivo do Dia da Vitoria, Ele acrescenta: "Com seus meto­
dos implacaveis, frios e calculistas, sorrateiramente vern alongarido 
seus tentaculos por todos os continentes, gerando uIp novo e grave 
antagonismo nas relacoes internacionais - responsavel por urn 
sem~numero de conflitos localizados - que por pouco'nao tern le­
vado 0 mundo ao limiar de outra conflagracao". 

"Conhecemos 0 engodo do materialism~ dialetico dessa ideolo­
gia bem como a dura realidade de seu sistema po\i~ico, economico e 
social, do qual os povos subjugados tentam desesperadamente se li­
bertar, para repudia-la como solucao para os complexos problemas 
que afligem nossa ~~frida civilizacao". 

ARMADA: Guerra nito JOi abolida. 
"Decorridos, hoje, 36 anos des de 'que a humanidade se viu li- ' 

vre daquele,flagelo, verificap10s que' a guerra nao foi abolida da historia do 
relaclOnamento entre as nacoes. Ao contrario, a guerra e a diplomacia per­
manecem sendo modalidades complement ares do continuo e complexo 
diaIogo entre elas. Assim sendo, a razao iecomenda que, embora pensemos 
na paz, a despeito do fragor'dos com bates, nao devemos nos esquecer da 
guerra quando as armas'silenciam". , 

Estas palavras estao na ordem do dia do chefe do Estado­
Maior da Armada, almirante Roberto Anderson Cava1canti, a pro­
p6sito das comemoracoes do Dia da Vit6ria. "Nesta hora de reflexo 
'- diz ele - que nos enseja~ as comemoracoes do D~a da Vitoria, 
nos e ilicito portanto admitir que uma tarefa igualmente desafiadora 
para nos marinheiros consiste em man term os-nos, institufdos e 
adestrados, cada urn de nos 'em sua area de atualtao, para que esta -
Marinha que a nacao nos confia possa estar sempre em condicoes de 
cumprir a missao que constitucionalmente Ihe e conferida". . , 

AERONAUTICA: Paz nito Joisustentada. 
"0 que hoje assistimos', em termos de inseguranca mundial, 

nada mais e que 0 reflexo'inevitavel de urn a paz que nao soubemos 
sustentar, de uma irresponsavel e imatura benevolencia nas nego­
ciacoes do ap6s guerra". A afirmacao c"onsta da ordem do dia do 
ministro da Aeronautica, Delio Jardim de Mattos. ' 

Referindo-se ainda as conseqilencias do periodo pas-guerra, 0 

ministro diz que 0 "anseio apressado em devolv,er ao mundo a hber­
dade e, hoje, responsavel-pela d6Vida, ainda mai~r, que nutrimos 
em relacaoa'os destinos da humanidade". 

Prosseguindo, diz 0 mi~istro: "0 mal dos homens bons e que 
eles, rnuitas vezes, nao se apercebem de que a bondade e a justica 
precisam caminhar juntas. Parece que 0 fundo desse mal esta em se 
perder de vista 0 principio da verdade, em se passar por cima do 
senso critico, e, afinal, em se proclamar 0 regime da condescenden­
cia e da toleraEcia para com todos os vicioa e erlganos numa si-

tuacao comoda de amigos de tudo e de todos, mas sem a afirmacao 
de uma personalidade consciente do valor real das coisas". 

Sr. Presidente, 0 povo homenageia aqueles que dignificaram a Patria, 
que se delxa empolgar pelos fatos de sua hist6ria, irradia 0 que mais sagrado 
pode haver no coracao dos homens: misticismo, culto ao passado, respeito a 
propna natureza humana. 

, Os brasileiros, irmanados, comemoram 0 Dia da Vitoria dos Aliados e 
rendem sua homenagem aos herOis que a tornaram possive!.· . 

Nunca poderemos pagar-Ihes pylo sacrificio DU pelo sangue q':le verte­
ram em holocaustos it ~randeza do Brasil e de suas gloriosoas tradiltoes de-

.mocraticas. ,-
A Patria se orgulha deles. A Patrik sente gratidao por todos eles. 
Como defuonstrar a nossa admiracao, respeito e gratidao aos her6is da 

Patria'e as glorias do pensamentO, da inteligenica e do espfrito? Pergunta e 
responde: "Amando-os, venerando-os, lembrando-os, dignificando, procu­
rando incutir ao cerebro dos que nos sucedem os grandes acontecimentos e os 
grandes feitos dos nossos grandes homens" ... dos que tudo fizeram por uma 
causa, dos que se levaram pelo espirito, dos que morreram por urn ideal. 

, 0 General Mascarenhas de Morais e todos os brasiH:iros que participa­
ram da Segunda,Guerra Mundlal sao dignos de receber a veneracao que tri­
butamos aos herois nacionais. 

Este e 0 registro que formalizo nos Anais do Congresso Nacional, sob 0 

mals il1usitado entusiasmo civico. 

O.SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Deputa­
do Inocencio Oliveira. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PDS - PE. Pronuncia 0 seguinte'dis­
curso.) - Sr. Presidente: Srs. Congressistas, ha mais de trinta dias nao chove 
no Nordeste. As chuvas caidas no pedodo de 12 de marc;o a 5 de abril servi­
ram para armaienamentQ de agua e renovacao das pastagens, be~ como para 
que se plantasse pela segunda ou terceira vez, estando as culturas ainda em 
fase de""Crescimento. Ate mesmo a cotonicultura, sempre mais resistente aos 
efeitos das longas estiagens, esta seriamente ameacada ym conseqilencla da 
praga de lagarta que atingiu os algodoais. 

Nao resta duvida de que 0 setor pecuario praticamente ja conseguiu 
salvar-se, pois as pastagens e os reservatorios de agua sao suficlentes para a 
sua preservacao e manutencao, antes seriamente ameacado. Porem, a pro­
ducao agricola, a est a altura, nao tern muitas possibilidades de,afirmacao, 
pois com esta nova e~tiagem ja houve perdas substanciais e mesmo que volte 
a chover a curto prazo nao se conseguira salvar riiuito da safra, esperada. 

Portanto, a operacao "chapell de couro" que se desl6cou ao Nordeste 
para verificar "in loco" a situacao da emergencia, ao.inves de indicar a des­
mobilizacao imediata do Plano de Emergencia, deve procurar ,desativa-lo em 
algumas areas em que houve producao em torno de 50%, como propos 0 Su­
perjntendente. da SUDENE, Dr. Walfrido Salmito Filho, e aguardar 0 resul­
tado das pr6ximas precipitacoes 'pluviometricas da regiao nordestina. Caso 
nao chova mais, quase nao havera producao agricola na regiao, inclusive de 
algodao, havendo inao-de-obra ociosa no segundo 'semestre, que devera ser 
aproveiiada no Plano, de Emergencia, m)ldando-se apenas a' sistematica, 
empregando-a em obras comunitarias, ou seja, construr;ao de arrumamentos, 
calGamentos, acudes, barragens, pocos amazonas, estradas etc. Ao inves de 
emprego nas proprias propriedades. Dever-se-ia tam bern destin-ar urn credito 
de emergencla as medias e grandes pro pried ages agricolas da regiao, para uti­
lizacao em infra-estrutura e emprego dos trabalhadoes rurais nas proprias 10-
calidades, dimimiindo-se assim a quantidade de aljstados no Plano de Emer­
genda. 

Portanto, ao inves de desmobilizacao das frentes de servico, deve-se em­
pregar nova sistematica de atuar;ao, pois, assim fazendo, estaremos ajudando 
o Nordeste a superar mais' uma estiagem em que se ve novamente atingido. 

Ao inves de reali~ar medidas paliativas, esperamos,que 0 Governo possa 
fazer obras definitivas contra a seca, para que 0 N orde~te se livre uma vez por 
todas dessa calami dade. 

Era 0 qu~ tinha a dizer.' 

o SR. PRESlDENTE (Passos P6rto),:-- Concedo'a palavra ao Sr. Depu­
tado Jerommo Santana. , 

o SR. JERdNI~O SANTANA (PMDB - ~O. Pr~nuncia 0 seguinte
r 

di~curso.) - Sr. Presidente, Srs-. Deputados, 0 Governo de Rondonia ha dOlS 
anOS que vern prometendo e nao cumprindo. A sua publicidade €; mentirosa e 
vem sendo dirigida para urn publico fora do Territ6rio - publico esse que 
nao conhece Rondonia: Ate parece urn delirio de megalomania 0 que 0 Go­
verno diz ca fora e a dura realidade enfrentada por nossa gente sofrida no in­
tenor pela falta de estradas, pontes, saude e escolas, alem ria grande cor­
rupcao nas Prefelturas e pres'sao policial contra os membros da oposiCao, 
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agravad~ pela c,ensura e controle a toda imprensa livre que deseja exercer seu 
papel de criticar apontando,erros, desmandos, arbitrariedades e corrup<;ao. A 
censura e feita pelo Governo contra os proprietarios dos 6rgaos de imprensa, 
castra:ndo asslm- 0 trabalho dos jornalistas ind~pendentes. 0 caso de Walde­
mar Camala, em Ji Parana, e do Correio do SuI. em Vilhema, e a prova sufi­
ciente de mais essa den uncia. 0 governo de Rondonia e dictator e sabota por 
lodos'os' melos a abertura pr'ocla~ada pelo Presidente da Republica, basta 

" Ver a ditadura a que submeteu 0 PDS regional. , ': 
Esse Qoverno ditador megalomano ellJ!.entir~Sb e dominado peJa cor­

rup<;1io. Contra 0 Governo de Rondonia hoje, aliado.aos Prefeitos bionicos, 
pesam centenas e centenas de denuncias das mais escandalosas irregularida­
d~s, todas seIT\ resposta e sem qualquer satisfa£.ao dos bionicos ao pubhco que 
assiste estarrecido urn festival de mentiras, publici dade carissima as custas 
dos cofres publicos. 

As mordomias predominam. 
A publicidade e manipulada para quem se encontra fora do Territ6rio, 

enquanto assim agem esquecem-se de que 0 povo os-acompanha no festival 
de mentiras' e contradi<;oes em q-ue se enredaram. Sem mencionar obras fede­
rais que passaram tambem a ser promessas do Governo Territorial, basta 
mencionar apenas 0 decantado projeto agricola do Governo Territorial que 
~e transformou num suplfcio para todos os nossos colonos, parceleiro,s e pos­
,eiros. 

o Governo rala na megalomania de um projeto agricola, entretanto 0 

colono e triturado e humilhado no Banco do BrasH para obter um misero fi­
nan'ciamento e e mais triturado ainda na CIBRAZEM-CFP quando cuida de 
vender sua produ<;ao, po is '0 pre<;o minimo 'nao cobre os custos dest_a pro-
du<;ao. _ _ 1 

5 CJ:overno prometeu 0 'apoio aqs colonos atraves dos nucleos urbanos 
de apoio rural (NUAR). Esses. nucleos foram assim'definidos pelo festival de 
mentiras do Governo do Territ6rio, conformelCorreio Brasiliense" edi<;ao de 
23-11-80. - , _ 

. - Uma grande solu<;ao para os problema~ enfrentad,os pelo homem do 
campo: , 

- Os nucleos disporao de todos os equipamentos comunitarios existen­
tes'pas cldades - escolas, delegacias de po)ici~, hospitais, locais de lazer (pro-
mess as)' ' -
, -' Postos da CFP - Armazens da CIBRAZEM: 

- Que ja estao sendo preparadas algumas areas para a implanta<;ao dos 
NUARs, que serao 20 inicialmente, para 0 numero final serao de 40 nucleos. 

Ha Urn dito'popular afirmando que e mais faciJ pegar um ~~ntiroso do " 
que'um'cox,o. - ,- '. . , 

, Faz dois-Iongos an os que 0 Governo' de Rondonia fllz uma propaganda 
mentirosa em torno de Um imaginario projeto agricola e nela a impl~ntac,;ao 
dos NUARs. 0 or<;amento do POLOAMAZONIA para 0 ana de 1980, desti­
noll a Prefeitura de Ariquemes CRS 23.054,000,00 para -a implanta<;ao dos . 
nucleos urbanos naquele municipio. 
, Percorrendo as ·linhas dos projetos de c;:olonizac;:ao de. Ariquemes flz 
questao de visitar os NUARs', depois de tanta propaganda, eo fiz acompa­
nhando de irIDmeras testemunhas, como os Vereadores de Porto VeJho, Joao 
Bento, loaD Dia5, Cloter Sald~nha Mota e Paulo Struthos e mais dos senho­
res Adhemar-'Rapos'o', Alcy Ar~ujo, Olmiro Silveira, Hiran Castiel e tantos 
outros. 

Na linha C-J5, travessao B-65, entrada pela BR-364, na 9arapeira, de­
pois'de peiietrar 35 quilometros onde existe uma ponte quebrada no' Igarape 
Quatro Cachoeiras, fui encontrar a sede do NUAR. Que decepcao: Nada 
existe no local ate hoje feito pelo Governo. Ali tern apenas um palanque para 
comiclos feito pel os colonos: Jm inicio de um posto medico, feito pelos colo­
nos, inacabado, faltando material e_ uma escola primaria tambem feita pelos 
colonos. ' 

Percorri tambem a BR~42\' procurando ali na regiao outro NUAR e 
nada encontrej, tudo e feito pelos coloRos. 

£. importante observar que no NUAR da Linha C-15, travessao B-65, 
nada existe-de apoio ao colono, apenas um palanque para 0 Governo e Secre-

- taria fazerem campanha eleitoral e mentir ao povo. Ali os colonos estab fa­
zendo uma escolinha e urn Posto medico, tudo de madeira, sem saber que 
para essas obras existe a verba de Cr$ 23.054.000,00. Onde foi essa verba' que _ 
na discrimina<;ao do Polamazonia se acha destinada a implantac;:ao dos' 
NUARs. Quando nenhum destes nucJeos foi ate hoje impJantado? p,ssa e a 
mais clamorosa mentjra do Governo de Rondonia que chega aqui em Brasflia 
~ da entrevista a rep6rtere,s- que nao conhecem a realidade do Territ6rio. 
Trata-se de um festival de mentiras premiditada pelo Governo. Eo mais gr~­
ve: estao fazendo propaganda com os trabalhos dos colonos, Os colonos fa­
zem as escolas e Postos medicos e saem os Prefeitos e Secretarios a dar entre­
,vistas dizendo que fizerarri tantas escolas e Postos medicos. Pura mentira. 

A Prefeitura de Ariquemes, por exemplo, nao vem oferecendo qualquer 
assistencia dos colonos da travessao B-65,.orrde a ponte do Igarape Quatro 
Cachoeiras se encontra quebrada e nao permite a passagem de onibus. Mui­
tas familias ali seacham Ilhadas. 

As promessas de apoio aos colonos de Rondonia, se efetivariam na ver- . 
sao do Governo a partir da aprova<;ao e execuc;:ao do Program a Polonoroeste~ 
sobre esse program,a oferecido ao publico como uma panaceia de todos os 
nossos males, tambem vem fa~endo publicidada ha do is longos anos. 

o imperio da mentira oficial em Rondonia vem gerando a censura a im­
prensa local porque agora depois de timto tempo nao e possivel mais encobrir 
o sol com a peneira e as mentiras estao estourando por todos os lados, como 
bombas. Ai surge a repressao contra a oposic;:ao que vem desmascarando 0 

Governo mais mentiroso que se tem notfcia na Hist6ri~ de Rondonia. E as 
promessas continuam. 

- A publicidade em torno das NUARs ja furou. , 
- A excessiva propaganda em torno do Projeto Mutirao fracassou e esse 

projeto·transformou-se em corrup<;ao. 
- A SEAC prometeu conforme os jornais de 23.01.81-a constru<;ao de 

810 quilometros de estradas vicinais no Territ6rio de Rondonia para 0 que te­
ria Obtldo recurs os da ordem de Cr$ J3?000.000,00 oriundo~ do INCRA e 
Cr$ 22.000.000,00 provenientes da SUDECO. 

Declararam rriais, que a meta da SEAC para 1981 era a constru<;ao de 
1.000 quilometros de estradas vicinais ... Onde serao construidas essas estra­
das .. : Percorri 0 Territ6rio por todos os lados e nao achei as obras destas es­
tradas. 0 que encontro e 0 clamor dos colonos pedindo estradas e pontes. 
Onde estao consumindo os dinheiros alocados para essas estradas. Sera que 
esses recursos vem tendo 0 mesmo destino de construc;:ao das estradas 

. Vllhena-Pimenteiras ..,.- Colorado - Cerejeiras, ou ,aqueles esbanjados na es-
trada Jeparana-Costa Marques? . 

- Mentem para a imprensa fora do Territ6rio falando no grande proje­
to agricola, na implanta<;ao do NUAR, projeto Mutirao, etc . 

- Enganam os colonos abusando de todos aqueles que procuram, 0 Ban­
co do Brasil, na esr,eran<;a de obter um minguado finaneiamento para os cus­
teios' agricolas. 

- Enganam e massacram os colonos na comj:>ra dos produtos no esque­
ma da CFP-CIBRAZEM, explora<;ao ainda nos pre<;os minimos e os descon­
tos que aplicam no produtor, transformou-se num gr_ande roubo ... 

- Deixaram os colonos sem estradas, escolas e assitencia medica e agora 
ja estao perdendo tambemas esperanc;:as. 0 Capitulo da Assistencia medica 
na zona rural de Ariquemes vem sendo escrito com muito sangue e muitas vi': 
das parecidas, principalmente de crian<;as ... Ate quando a mentira, e a CO!--

rup<;ao vai Imperar' em Rondonia? ' 
o Governo de Rondonia montou um aparato de propaganda mentirosa 

_ dirigida para urn public~ (ora e distante do Territ6rio. Esse fato facilita as 
mentiras porque dificilmente 0 leitor do Centro-Sui vai ao Territ6rio conferir 
o que leu. Entretanto, mesmo assim, a mentii'a !em p,ernas £.urtas. 

o Governo do Territ6rio, em vez de cuidar de fazer estradas vicinais 
para servir de infra-estrutura ,para a· coloniza<;ao, inclusive aparelhando as 
Prefeituras com maquinario suficiente para tal finalidade, ao contrario, saiu 
alardeando aos quatro veritos que 0 asfaltamento da BR~364 seria uma obra 
sua. Sai'dizendo que S~muel e obra su.a. Aprove~ta as obras da Teleron para 
fazer media eleitoral. 0 INCRA entrega papeis de terras e 0 Governo do Ter­
rit6rio procunl fazer media eleitoral. A COBAL inaugura ppstos eo Governo 
corre a dizer que se trata de uma realiacao sua. Os clubes promovemjogos de 
futebol e 0 Governo manda dizer na televisao que tudo e de seu patrocinio e 
haja mentira ... Enquanto 0 Governo se preocupa em aparecer com as poucas 

'realiza<;oes de outros ministerios, os setores que seriam de sua atribuic;:ao rea- , 
lizar, permanecem no mais completo abanddno. Basta uma amllise das inau­
gura<;oes do Gover:no do Territori6 nos seus (2) anos de atividade. Uma ver­
dadeira decepc;:ao ... O Governo sofre do mal da megalomania. So se preocupa 
com as gran des obras cuja realizac;:ao depende da decisad de outros minis­
terios - hidreletricas, asfaltamento de estradas federais, e nesta megaloma­
nia esqueceu-se por completo de solucionar os problemas regionais e locais, 
tais como estradas municipais, saud~ e escol~s. 0 escoamento das safras se 
transformou em fracassQ. Os pre<;os mfnimos empobrecem cada vez mais os 
produtores runiis. . . _ 

Esses aspectos da nossa realidade nao constam da grande propaganda 
oficial custeada c(im as verb as publicas destin ad as a Rondonia.e mal aplica­
das, deixando a populac;:ao total mente desassistida nos setores da saUde, esco-
las e estradas ... - ' ' 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Po~to) .....:. Concedo a palavra ao nobre 
Deputadg Joel Ferreira. ' -
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o SR. JOEL FERREIRA (PDS - AM Sem revislio do oratlor.) - Sr. 
Pre~ldente. na semana passada. destaquei. por me parecer de justhra, os en­
tendlmentos havidos entre todos os partidos, no sentido de dar aI?oio ao Go­
verno. mais especificamente ao Presidente da Republica, no combate ao ter­
ronsmo. Com aque\e ato. Sr. Presidente. dec1arou a sociedade civil confian9a 
absolut<l no C hefe de Governo. pOlS e natural 0 apoio que tem das For~as Ar­
mada~. 

Eu dizia. naquela oca'iiao, que ate mesmo o!> partidos diametralmente 
OpostOb ~e scntaram a mesma mesa para pre~tigiar 0 Presidente da Republica. 
no sentido de the dar carta branca para que S. Ex' pudesse com bater 0 terro­
rismo no Pah. Ape~ar dISSO, 0 ex-Secretario-Geral do Partido Comunista, 
que nan deve falar por ele s6. decJam. em entre vista ao "lornal do Brasil". 
entre outra~ coisa>., que a Pre<;idente Figuei~edo nao terminara 0 seu Gover-
no. 

Ora. Sf. Pre~ldenle. esta me parece uma afirmativa absolutamente desco­
nc.\.a e de~cabida. Quem sustenta um Governo sao as For9as Armadas e <;I po­
vo.O Presidente Figueiredo tem nas For~as Armadas a sustenta~ao conheci­
da t' 0 rovo. at rave, dos partidos poifticos - mio hi'! outra for~a - deu ao 
Pre~ldente integral apoio. que na area especifica do combate ao terrorismo. 
Se a N ac;ao ficar livre do terrorismo. e passar a viver num c1ima de tranqi1ili­
dade n-io ~e poaeria admitir que 0 Governo pudesse cairo Se as For9as Arma­
das the dao apoio. se nao ha terrorismo no Pais. quem poderia amea~ar a se­
guranc;a ou 0 mandato do Presidente da Republica? 

Sr Pr~idente. 0 que me parece terrivelmente contristados e que, numa 
hora de dificuldades. apare~am voze~ de,sa natureza. que, verdadeiras ou 
nUll. 1>6 ,ervem para e~palhar um mal-estar em toda a populac;ao e em todo 0 
temt6no nacional Parece-me. assim. uma afirrnativa absolutamente descabi­
da. sem nexo - replto - notadamente na hora em que a Nac;ao est1i interina­
mente umda em torno dq Pre~idente da Republica dando-lhe apoio absoluto 
p:tra que S. Ex' extirpe 0 terrorismn de entre nos. Nao sendo 0 terrorismo. 
seja ele de que lado for. nao vejo 0 que possa as~ustar a Nac;ao brasileira. 

Sr Presidente. com estas palavras quero deixar aqui 0 meu repudio, 0 
meu prote~to. 0 meu descontentamento, 0 meu inconformismo com a entre­
vista do ex-Secretario-Geral do PC, feita numa hora a mais inoportuna possi­
vel. e. <10 me~mo tempo. reafirmar a minha confian9a no Presidente da Re­
pUblIca. que entendo ser urn homem bern intencionado, cheio de vontade de 
condUlif este Pab para dias melhore<;. Se vai cOilseguf-lo ou nao. nao pode­
mos aqui.adlvmhar. Ma~ esta e a vontade do Pre~idente. Se S. Ex' tern 0 
apolO da~ Forc;a~ Armada~ e dos partidos politicos, chegari'! ao ponto que de­
~eja. que i: 0 aperfeic;oamento das nossa, instituic;oes democraticas. 

Sr. Pre~ldente. e,te e 0 meu entendimcnto e a rninha esperan~a. Estou 
cerlo de que chegan:mo;, a de. com a Pre~jdente respaldado nas_For~as Ar­
mada, e com 0 apoiu dos polIticos do Bra~iI. porque nao conhec;o outra 
furca, <l1i:ffi de~sa". que po"sa prejudicar au ajudar nossa caminhada. Se as 
Forc;as Armada~ t: 0, politicos estiverem unidos em torno do Presidente. real­
mente S Ex~ tara 0 que quer. eo que S. Ex' quer. <;egundo tern reiterado deze­
nil.> tie VCLe~. e apnmomr a dtmocracia brasileira. 

o SR. PRESIDEN fE (Passos Porto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
Milton Brandao. 

I 

o SR. !\IILTON BRANDAO (PDS - PI. Sem revisao do orador.)­
Sf. Presidente. Srs Congressistas. o~ tema~. nest a Ca~a. nos ultimos dias, tem 
sido mal~ de ordem politica. Nao nos mallifestamos a respeito porque ja sufi­
clenlemente demon<;tramos a nos"a confian~a na ac;ao do Presidente loao Fi­
guenredo como condutor da politica nacional t: fiador da democracia plena. 
n:~lltumdo aos bra~ilelros os~"eus direitos politicos. as garantias individuais e 
promnvendo cIeIC~oe.; livre, em todos as estJgios. Confiamos tanto na a~ao do 
Presldente Figueiredo ne<;te ,entido. como lambem no apoio patriotico das 
For.;a~ Armada~ a e,~a iniciativa do Presidente da Republica. representativa 
do,> dn~elOS de todo u povo hm~iJelro. 

Nuo nos cau~am nenhuma preoeupac;ao quai,quer acontecimentos que 
procurem criar nb<;ta.:ulos a essas realizacoe~ ou diminuir _a intensidade do' 
,eu ntrnll. porque cheg.lfemos todo!> .10 porto segura em que poderemos pro­
cidmar a grandeza de~te Pais e a ,ua emancipac;:ao politica. mediante a for­
ma,;\O de uma L'on~cienda sa de todos os hrasileiros, no sentido da unidade 
naclOnal, movldo, por um pensamento tmico. qual seja. aquele de dar segu­
mnc;n u e~le Paio;, com urn regime em que a liberdade seja 0 maior simbolo. 

Sr Pre\ldente. queremm no, manife,tar. ainda. a respeitn da situac;ao do 
Norde,te Hil pouco. falou desta tnhuna 0 Deputado Inocencio Oliveira. S. 
Ex' cxpre~sou 0 ,eu de,ejo e apre,entou sugestoes ao Ministerio do Interior, 
ao MiDl~tro MflfllJ Andreazza. que lula peJa nos~a causa, pela causa dos nor­
destino~. no !>entldo de que nuo ~ejam de~mobilizadas as frentes de servic;:o. 
lima veE que ,e pretende mudar a filosofia do plano, mesmo com essas fren-

tes organizadas. que 0 ra~am. mas empreguem os servi~os desses operarios do 
campo em obras de utilidade publica e obras comunitarias. Nao as desorgani­
zem contudo; nao suspendam esses alistamentos dos openirios do campo, 
porque is'iO causara uma desconfian~a geral em toda a nossa regiao. la temos 
declarado aqui que 0 exado da nossa populac;ao continua 15e agravando cada 
vez mais. Os hom en:; do campo procuram os pontos mais priviJegiados do 
territ6rio nacional, e isso e lamentavel, Sr. Presidente, isso e ate uma vergo­
nha. porque. afinal ~e contas. 0 dever de todos os brasileiros, de todas as au­
toridades que comandam este Pafs.J~ 0 de garantir a sobrevivencia das popu­
lac;oes do N orde~te nos loeais onde se encontram. onde tem 0 seu meio de tra­
balho. onde tern org<lnLwda a sua famflia. 0 seu deslo cam en to, deixando mu­
Iher e filhos, causa desajustamento social, provoca enorme sofrimento e, mais 
ainda. representa uma grande -humilhac;ao. 

Estamos certos de que 0 Presidente Joao Figueiredo comandara essa ba­
talha. Conflamo~ em que sabera leva-Ia a born termo, assegurando aos nor­
destinos tudo aquilo que nos prometeu. dando-Ihes oportunidades de ser­
vh;os. de empreendimentos de grande, medio e pequeno portes. Precis amos 
sobretudo de irrigacao de nossas terras. para produ~ao e amplia~ao da nossa 
fronteira agricola. . 

Sao este~ os nosso~ updos. demonstrando a nossa confian~a sempre rei­
terada com relacao a politica do Presidente 10ao Figueiredo. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Nivaldo Kruger. 

o SR. NIVALDO KRUGER (PMDB - PRo Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente. Srs. Congrc'iSista.>, a Regiao SuI do Pais esta vivendo 0 mo­
mento mais import ante da sua economia rural: 0 da safra de inverno, epoca 
em que se cultivam os principais cereais que embasam aquela economia. En­
tre tIe" eshi nao s6 0 trigo. urn dos cereais que da sustenta~ao Ii mesa do brasi­
lelro e e produto de importa9ao. mas tambem a cevada. que serve como base 
it produc;ao da cerveja. urn dos ingredientes de maior participacao na receita 
tributlhia do Pais. 

Ocorre, Sr. Pre~idente, que, em face da escalada dos custos, as culturas 
de inverno "e inviabilizaram. 1 a temos denunciado essa realidade. ja· temo:> 
chamado a atenc;ao das autoridades responsaveis para 0 quadro de desajuste 
existente entre os custos de produ~ao e os prec;os decretados para os produtos \ 
agricolas pelo organismo coordenador. A situa9aO e Hio gritante, que ~oje, ao 
mves de expan~ao. esta havendo uma retra~ao na produ9iio de inverno, como 
c~nsequencias muito profundas para a economia do Pais. 

Seria neces5ario que um alert a desta natureza chegasse com urgencia a 
mesa dos Sr~. Ministros. Aqui esta um documento. que quero deixar registra­
do nos Anms aa Casa. atraves do qual se comprova as dificuldades vividas 
peJa Na9ao bra;,ileira na "ua Regiao Sui, justamente agora. quando deviam 
ser criados incentivos para as culturas de inverno. 

o documento a que me refiro. que me foi dirigido pel a OCEPAR, Orga­
nizacao das Cooperativas do Estado do Parana, tern 0 seguinte texto: 

"Conforme contato telefOnico mantido com Vossa Excelencia, 
transcrevemos. abaixo. os custos de produc;ao dos ultimos 5 anos, 
realizados por e,ta organiza9aO: 

TRIGO 

ANO CUSTO/HA CUSTO/SACA 

1977 4.715,49 1134.73 
1978 5.867.00 293.35 
1979 6.783.80 339,19 
1980 18.451.00 922,55 
1981 42"+92,50 1.847.50 
SOJA 
1977 4.245.15 121,29 
1978 4.715,55 134,73 
1979 6.270,60 179,16 
19RO 24.251,85 692.91 
1981 25.930,80 740,88 
CEVADA 
1977 4.469.04 165.52 
1978 5.980,85 218.18 
1979 7.456,86 276,18 
1981 
1910 46.510,47 1.722,61 

Outros dados comparativos teremos condic;oes de fornecer 
ap6s 0 dia 20-5-198 J. 

. Saudac;oes cooperativistas - Gunfolf Van Kaick. Presidente". 
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Eis 0 ponto que desejo deixar claro neste pronunciamento: 0 pre~o con­
cedjdp ao produtor para comercializa~ao monopolizada, como e a do trigo, e 
de arenas CrS 1.710,00 a saca, 0 que, Sr. Presidente, tornou·inviavel a expan­
sao da produeao. 

, ,C01)1 isso, ao inves de atingirmos 0 objetivo proposto pelo Pres!dente da 
Republica, qual seja 0 de dar tratamento prioritario a agricultura, havera, re­
pito, umq r_etraeao neste setor. 

ESRer~mos que este alerta seja levado as autoridades, a tim de que se faca 
uma revisao imediata dos precos ao produtor, com 0 que se tornara viavel a 
safra de Jnverno na Regiao SuI do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Deputa­
do Aivaro Valle. 

o SR. ALVARO VALLE (PDS - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, utilizo esta tribuna para ecoar um apelo 
que a populacao fluminense dirige ao Ministro Amaury Stabile: salve as la­
go as .de Marica, as ultimas vitimas da especulaeao imobiliaria em nossa Re-
giao Metropolitana! -

Uma das mais s61idas razoes para que se criassem as regiOes metropolita­
nas, foi podermos planejar racionalmente a ocupa~ao do solo, em torno de 
areas mais densamente povoadas. No caso do Rio de Janeiro - e 0 que co­
nheeo - este objetivo nao esta sendo atingido, nem sei se esta sendo motivo 
,de preocupaeao das autoridades responsaveis. Os males do crescimento de-

- sordenado na regiao e na area continuam ex;atamente como dantes, apesar 
das leis, dos decretos, das novas repartieoes que .se criaram: E a ocupacao ra­
donal do·solo serviu·de descuJpa ate para a catastrofica fusao de dois Esta-
dos! \ 

Que nao corrijam 0 que estava errado, ja nos conformamos. Mas ao me­
nos que se impeeam novos crimes. Tambem isso nao est~ acontecendo. 

Desde 0 inicio de 1979, vem-se alertando as au,toridades para os riscos 
-que trara a'especulaeao imobililifia a ecologia, qu!!ndo pretende a con~trueao 
de edlficios junto as margens das Jagoas que compoem 0 complexo lacustre de 
Marica. Trata-se de area verde -que representa preciosa reserva natural. Seus 
taboais alagados e suas matas estao sendo destrufdos'e ateriados para que se 
promovam novos loteamentos. Destr6i-se um raro conjunto florfstico tipico 
de restinga, com exuberantes matas ciliares e de samambaias gigantes, verda­
deiro jardim natural, catalogado por ecologos brasileiros e estrangeiros, si­
tuado na rota de aves migratorias, sobretudo gareas, e protegido pelo C6digo 
Florestal. 

E ai~ Sr,. Presidente, que se pretende nada menos que a construeao de 17 
edificios de cinco andares, em uma faixa de dunas entre 0 mar e as lagoas. 0 
proprio Plano Diretor considera a area geologicamente instavel, inadequada 
a tais construeoes. A concentraeao de populaeao levara a poluieao das aguas 
das Jagoas e do Jeneol freatico, impossibilitando 0 uso.do leneol subterraneo, 
a unica reserva disponivel de agua na regiao. A suceao excessiva-por bombas .­
ja bastaria para provocar a exaustao e salinizaeao do leneol.· 

Como de habito, nao se pensou na preparaeao da infra-estrutura essen­
cial - esgotos, galerias pluviais, es'coamento de lixo e detritos. 

S6 0 Ministro da Agricultura podera ainda salvar a regiao, 
transformando-a le<galmente naquilo que e de fato:' em parque natural. Seu 
ministerio podera proibir a destruieao criminosa de seus morros e de suas ar­
vores, preservar as dunas ali deixadas pela Natureza. 

Podera con tar 0 Ministro StaBile com a colaboraeao da populaeao local, 
a maior interessada. La existe uma Sociedade de Amigos, composta por ho­

- mens e mulheres da maior responsabilidade. capacitados para auxiliar a auto­
ridade na fiscalizaeao das ordens que esperamos para que se evite mais esse 
crime contra meu Estado. , 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) --..:. Esta esgotado 0 perfodo desti-­
nado para breves comunicaeoes. 

A Presidencia convoca se~sao conjunta a realizar-se amanha, &5 II ho­
ras, neste plenario, destin ada a lehura das Mensagens n9s 46 e 47, de 1981-
CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-leis n9s 1.846 e 1847, de 1980. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -_Passa-se a 

ORDEM DO DlA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens Presidenciais nYs 44 
e 45, de 1981-CN, que sera feita peIo Sr. 19 Secretario. 

sao lidas as seguintes. 

MENSAGEM N9 44! D,E 1981-CN 

(N9 27/81, ua urigem) 

Excelentis.simos Senhores membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constitui<;ao. tenho a honra 
de submeter a elevada d-eliberac:;ao do Congresso Nacional, acom­
panhado de Exposi<;ao de Motivos dos Senhores Ministros de Es­
tado da Fazenda e Chefe da Secretaria de Planejamento da Pre­
sidencia da Republica, 0 t-exto do_ Decreto-Iei n.o 1.844, de 30 
de dezembro de 1980, publica do no Diario Oficial' do dia subse­
qUente, que "da nova redagao ao item IV do art. 1.0 do Decreto-

,led. n.O 1. 783, de 18 de abril de 1980". " 

Brasilia 19 de jan-eiro de 1981. - Joao Figueiredo. 

EM n;o 7fR) 
Em 23 doe dezembro de 1980 

Excelentissimo Senhar Presidente da Rep'!iblica 

Temos a honra de encaminhar a elevada apreciagao de Vossa 
Excelencia 0 anexo proj-eto de decreta-lei que visa a elevar a 
aIiquota .do imposto sobre opera<;oes financeir.as incidente sobre 
opera(!oes de cambio. 

2. A medida ora proposta tem por finalidade ao eleva!" a 
aliquota do imposto legalrnente estabelecida, fort~leoer 0' ins­
trumental disponivel para fazer frente as dificuldade.s da pre- • 
sente conju~tura cambial por que atravessa 0 Pais, assegurando­
margem mms ampla para promover-lSe a variagao do onus do 
tribuW com base no art. 10 da Lei n.o 5.143, de 25 de outubro de 1966. 

~ -- - .. . 
3. A urgencia e 0 interesse publico relevante ~re'c.omendam 

.- a expedic;ao ·de decieto-Iei para introduzir a alteracao normativa 
sugerida, que tern fundamento no art .. 55, item II, - da Constitui­
{(a~, ja que a aplicac;ao da regra juridica nao acarretara aumento 
de despesa. ' . 

Aproveitamos a oportunidade para reiterar a, Vossa Excelen­
cia protestos do nosso mais profundo respeito. - Antonio . Delfim 
Netto, Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presiden­
cia da Republica --'- Ernane Galveas, Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N.o 1.844, DE 30 DE DEZEMBRO DE 1980 

Da . nova reda<;ao ao item IV do art. 1.° do Decreto­
lei nP -1.783, de 18 de abril de 1980. -

o Presidente da Republica, no uso de suas atribuigoes, tendo. 
em vista 0 ~rt. 55, item II, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 0 item IV do art. 1.0. do Decreto-Iei n.o.1. 783, de 
18-de abril de 1980, passa a vigorar eom a seguinte reda<;ao: 

"IV -- operac;oes de cambio: 25% sobre 0 valor da 
operaqao;" 

Art. 2.° Este Decreto-Iei -entrara em vigor na~ data de sua 
publlcac;ao, revogadas as di.~posigoes em contrano. 

Brasilia, 30 de dezembro de 1980; 159.° da Independencia e 
92.° da Republica. - Joao Figueirc;do. 

LEGISLAQ1l0 CIT ADA 

DECRETO-LEI N.o 1.783, DE 18 DE ABRIL DE 1980 

Dislloe sobre 0 Imposto sobre Opera<;oes de Credito, -
Cambio 'e Seguro, e sobre Opera<;oes' relativas a Titulos. 
e Valores Mobiliarios. 

Art. 1.0 O'imposto incidente, nos termos do art. 63 do C6digo 
Tnbutario Nacional sobr·e operac:;6es de credito cambio e seguro, 
e sobre operae6es relativas a titulos. e valores mobilialios. sera 
cobrado as seguintes aliquotas: . 

IV - operagiies de cambio: 15% sobre 0 valor da opera<;ao; 

MENSA GEM N9 45, DE 1981-CN 

(N~ 28/81, ua origem) -. , 
Excelentissimos Senhores Membros do CDngresso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da ConStituicao, tenho a honra 

de submeter a elevada deliberacao do Congre.5so Nacional, acom­
panhado de Exposl<;ao 'de !vIatlvos do Senh:n :vImist.r:o de Estado' 
dos Transportes. 0 text:) do Decret::l-Iei n.o 1.845, de 30 de dezem­
bro de 1980. publicado no Diario Oficial do dia subsequente, que 
"prorroga a 5senG8.o _concedida no art. 2 ° do Decr·eto-Iei n.o 1. 507. 
de 23 de d'8zembro de 1975 e C'J:Jcec::- .;j'f,::J°nsa de pagamenta da 
Taxa de Melhoramento dos Porios (TMP)· e do Adlcional ao Frete 
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,ara a Renovacao da Marinha Mercante rAF1ThMM) , nos casos que 
E'.specifiea". ' 

Brasilia, 19 dE' janeiro de 1981. - Joao Figueiredo .. 

EJltI. 10/GM Em 27-11-80. 

Exce:enti;<;slmo Senhor Pre.sidE'nte da Repilblica 

'I'enho a honra de submeter a elevada l'onsideraqao de Vossa 
Exeeleneirr projeto d.z deere'a-Iei qll~ prorroga, por um quadriEmio. 
a partir de 24 de dE'z{'mbro proX:mo. a isen<;ao do pagamel1to da 
Taxa de MelhoramE'nto dos Pertos (TMP), dE' qu,;:, tr3ta 0 art. 2.0 
do Decreto-Iei n.o 1.507, de 23 de dezembro de 1976, incidente f,O­

bre mt'rcadorias Importadas e exportadas no eomercio de cabota­
gem e de navegaGao interior. 

Prevlsta. ainda. no texio do projeto, com 0 objetivo de se cUs­
clpllnar. em definitiv~, a conee~sao do -bE'neficio isenc!onal quando 
din:iamente vinculado a promo<;ao as.:;istencial. a·dispensa da mes­
roa Tl\1P e do Adicional ao Frete para a Renovac;:ao da Marinha 
Mercante (.AFlRMM) , .sempre que incidam sabre bens destituidos 
dE' Intel~S3e c;)melc1:11 dt;ado~ a tnt dade::. fJantropicas, re-conh£ci­
dC's de utilidade pllbliea e d"vldamente regi3tradas nJ ConsE'lho 
Nacianal de Servit;a Social, comlieion:mdo ,entretanto, e3.3:1 con­
c?s>ao it obl'igatonf'dade de a donatari:l 03 desti'lar. com exC'lu3i­
Yldad~. a abrJ.s sed)';,; e ussi3tenci'lis grati.:: prz.:;tJdas, 

Cllmprem-se, par e.,r a forma, apos edltado 0 diploma proJet:l­
do. dois ObjBtivos de:" inqueEtionavel sietniilcaqao, quais sejam 0 in­
CI':1tiv[) DO comerclo de cabotagem pntre porto,~ nacionaiE. cujo 
d<~€nvoJvimento cau.'fHa, por certo, alem de nO til vel fortalzcimen­
try d:l econom'a ",etor.al em 8i m£'°ma 0; b·:;neficios adicionai3 de 
substJncial reducD.::l no consumo de combustlvel, ocorrencia indu­
zlda com:J fl'uto dJ-S esforcos govf':namentai::. despendldos no s·en­
Udo de de.'i]oclu-Sf' 0 £'ixo do fluxo dE trafego, em ambas os sent1-
dt.:' qu: ainda 2? nglstra nas r:ldovhv. p.un a m:1dalid~de hidro­
vhuia, Sllt:S'it llindo-s.e, destf' modo, gradativlmente, l) cam!nhao 
pelo navio: e um passo a maL na realizaGa~ da obra social a 
que ::l Governo de Vo~s:t E:::rr-li'nei:l .-;c v::m dedicanio com parti­
clllar E'mpenho e determinacaJ 

R·~·s~ "'itt) a e~te ;:;egundo d'jetivo, p7€'vhto no art.. 2.° do pro­
Jeto. permit a-me VC.$.<a Excelel1cia uduzlr qU'2 ::- N:!'raD .do diploma 
propos to rcpl'E'sentaria. no l1lClllEnto a unk) .~:::luc;::) habil para 0 
pn:blema gerado C3m as re~tric6C!.:; impostus. no p::-rtinente. pe a 
It'gLslarilo em vigor. 0 Dccret 1-lei n p 1.801. de 18 de "gostoQ ultimo. 
('fa de todo 0 ponto nE'('e~sar'o, na~ apenas pUl'a atingir seu ob­
jetivo mainr e 1'1ltimo dE coib!r 05 inc-entivD5 fjocais, m'1s tamh0~n 
para permitlr 0 dlsclplillJmrnto cia dl :;trlbui6i.a des£E'< incentive" 
mE'd'antE' fu·ul'OS instrumentos legal, pr6prios. por. modo que. a.s­
slm. fos,qe possivel identifirar somente aqut:'l:5 U5uario.s do Sist·;­
ma PortUl1rlo N .. cional que indllVido'iamtnt~ fizE'."<;em JUS ao b?­
nfficio i:'enclonul jn .SE' tend:) chegado. apas e:!se p'2riod::J lnleial 
do vigencia d'lquelE' d'pbmit, a eJnclus:1o <Je que somente >F elltl-' 
rlude- fila.ltloplc :> pre ;t:lfl:uu:, ~ll' :'lV\!'C', .-orini.s e r ::;~i;t:ncic!5 
!p'atuit?s nos :';Egm2ntos menos aqllinhoadJs de nossa populac;ao, 
J<:Isse dlSp-el!.S,ldo tratamtnt~ eXCE'T)CIDna', desde que sati-fE'itas as 
condicoe& previ~tas 11,) m?ncironaoo ·tr" 2 0 do projE'to sob exame 

Ta's enUdaces, PJrqut:'- ecl:lborarn enm J Poder Publico na con­
.~f'('urao dos ohietlvo" de expre~sRo "Dei'll e prJrqlle nao disno?m 
dE" r('t;,ursos preprios, com qUE' arCelr rom :.15 deqpesas ref,:l'?nt::s a 
pagament{ls de ta~ms portuari~'l" inci(lE'nte3 ,sobre bens que 1he8 
tE'nham sido doados 3uo._em verdade, ;13 ltnlCU5 qlle se enquadram 
nil l=tra do texto pr:Jj.ehdo no dL<;pos!tivo em ref£'rencia. 

Mesmo porqnE', essa.:: doar-oe3 abrangem, muita vez. gene-ros de 
facil deteriaraGao que naD pedem par isso fica!' retld{)s por long.o 
e~pat;o a e'Opera de me:.Hda:> burocr.lt"c'ls tend.£'ntt'3 a 3ua libzrac;fi:) 
mas ao inv"s. demandam tra'amento 1111.i5 acelerado, 0 que so­
mE'nte se consegl1E' mediante' ndpqua10 inst~um:nt{l legal. t91 C'l­

mo 0 clecreto-lp\ propo>to. 
Dal POl' que f'm face des~a,,; prenllssas e dos estudos elaborados 

pelo t para 0 S.::tor, alvjtrou-_~e C:lmo _'i'ltisfatorio e apto ao con­
sE'guhnento dos dais obetivos colimados 0 tE"xto deBt€' projeto que 
ora confio a €lev3da upreciac:ao de_ Vos.~a Excelenria e no qua, 
11ma vpz aprovndo. se eon~olidarao mais -dna;; conquistas de Indi3-
cu'ivel alenncr, ha tanto r{.'clam::::das pelas necessidades da vida 
necional _ 

AjJ.ovrito a oportunidade para apre.>entar a Vossa Excel€mcia 
prote3to, do met! maisprQfundo respelto - Eliseu Resende. Mi­
ni,trc dos Transportes 

DECRETO-LEI N° 1 1<l45, DE 30 DE DEZEMBRO DE 1980 

Prorroga a iSe-l1t;ao concedida no art. 2.0 do Decreto­
lei n.O 1.507, de 23 de dezembro de HI76 e concede dispen­
sa de- pagamento da Taxa de l\Ielhoramento dos Portos 
C:t'31P) c do Adidollal ao Frete para a Renovat;iio da Ma­
rmha l\Iercante (AFRMlH), nos ca:-lOS que especifica. 

o Prf3irJcnte d:t Republica, no U:::J da atrlbuiqiio quo(;; Ihe con­
L-;{- 0 H:t 55, Item II. da CJn:Jtituleft0, decre'a: 

Art 1° Fic, prorrogada por quatro .. mos. a partir de 24 de 
cif·:tE'mbro je lliaO a hel1(,3:) dD pag_nmenb d::l Taxa de MelhorCl-

mento dos PortD:; (TMP I. de que trata a art '2.0 do Decret )-l~i 
n ° 1. 507, dE' 23 de dezembro -de 1976. Incidenti:' sobre mercad< rias 
importadas e €x):'ortadas no cmn~rcio de cabotagem que tenhu ori­
gE-nl e destlno entre porco> naeionais e de nJ.vegat;ao interior 

_-" rt 2 0 E c~ nc·?dlda {flspfnsa de pagamento da Taxa _dE' :\IIe­
lh-l'!lmento do} Port'll:) !'IU'vlP) e do Adici·anal a0 Frete para a .Re­
novaea:) da 1.1f1rinha M-e.reante rAFR:vfMl, que incidam sobre bens 
Se'm inter·s.<,se comerci:1: doados a entidades fllantropicas, reco­

-nhecidaq de utUidade pilblica ,e registradas no CDnselho Nac'onal 
de Serviro Social contant{J que a dona.taria os destine. total €I ex­
plmivflffi.fnie. a obra3 SOCIai.", e [lss!stenciais gra'uitamente ple.:;tJ.­
das. 

Art. 3 ° E::te Decreto-lei entrara em vig;)r na data de sua 
puclicae3o, revegadus as dispos'Goes em contr- rIo. 

Brasilia DF, 30 dE" dezembro de 1980; 159.° da Indepen:.leI];cia 
p 92 n da R2pilblica - Joao Figueireilo. 

LEGISLA(}AO CITADA 

DECRETO-LEI NY 1.507. DE 23 DE DEZE:rvmRO DE 1976 

Altera 0 art. 3.0 e seus paragrafos da Lei n.O 3.421, de 
10 de julho de 1958, e da outras pr.ovidencias. 

Art. 2.° E conce.ctida is-enc;ao por 4 (quatrol anos, a partir da 
v!gencia deste' Decreto-Iei, do pagamento da Taxa de Melhora­
mento dos Porto,s inCIdente sobre as m-ercadorias importadas e 
expor' adas no comerc'o de cabotagem e de navegacao interior. a 
titulo de incentivo para 0 desenvolvimento desse tipo de trans-
porte. -

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo corn as indicaQoes 
da~ LideranQas, ficam assim constituidas as comissoes mistas incumbidas de 
emitir parecer :>obre mnnateria: 

MENSAGEM Ny 44/81 - CN 

Pelo Partido Democnitico Social - Senadores Jose Lim;. Almir Pinto, 
BernardInO Viana, Martins Filho. Joao LUCIO, Jorge Kalume e os Srs. 

Deputados Alvaro Valle. Cardoso de Almeida, Delson Scarano, Josue de 
Souza. Paulo Lusto~a. Pedro Germano, Christ6vam Chiaradia e Fernando 
M agulhih::s. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Ro­
berto Saturmno, Leite Chaves. Orestes Quercia e os Srs. Deputados Alberto 
Goldman. HellO Duque e Walter Silva. 

Peio Partido Popular - Senadores Gastao MUller e Saldanha DelLi. 

MENSAGEM NQ 45/8l-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores MurHo Badar6. Eunice 
Michiles. Joao Calm on, Milton Cabral, Benedito Canela. Luiz Cavalcante e 
as Srs. Deputados Antonio Ferreira, Christiano Dias Lopes, Jose Penedo. 
Milton Brandao, Rafael Faraco. Roberto Carvalho, Alair Ferreira e Alcides 
Franciscato. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sen adore, 
Henrique Santillo. Agenor Maria, Jose Richa e os Srs. Deputados Julio 
Co~tamilan. Ernesto Dall'Oglio e Felippe Penna. 

Pelo Partido Popular - Sen adores Jose Fragelli e Luiz Fernando Freire. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cada comissao mista ora 
designada. devera reumr-se dentro de 48 horas para 'eleiQao do Presidente e 
do Vice-Presidente. 

O-prazo regimental de 20 dias. destinado aos trabalhos das Comissoes, 
t!sgotar-se-<l em 19 de junho pr6ximo, devendo 0 parecer conduir pela 
apresentacao de projeto de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 

decreta-lei. 
A Presidencia convocara sessao destinada a apreciat;ao das materias 

apes a rublicaQao e distribuiQao de avulsos dos -respectivQs pareceres. 
o prazo de trumitat;ao das materias se encerrara em lOde agosto vindou-

roo . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais havendo a tratar. 
dedaro encerrada a s!!s'iao. 

(Leranta-se a ,le.HaO aj 19 haras.) 
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RETIFlCACAO . , 

Na pagina 738, 2' col una; na designa~a_o da Comissao_Mista incumbida 
de- emitir parec~r sobre a Mensagem n9 41/81-CN (n9 23/81, na origem)~ 

'.' 

Onde se Ie: 
Pelo Partido Popular - Senadores Jose Fragelli e Gastao MUller, 
Leia-se: 
Pelo Partido Popular - Senadores Affonso Camargo e Mendes Can'ale. 
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